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 سرعت متوسط
   

متحرك معلوم باشد براي تعيين سرعت متوسط بين اين دو لحظهه بها اسهتهادز اع تعريه   x2و x1هاي مكان t2و  t1هاي اگر در لحظه 

x               سرعت متوسط داريم: 

x xx
V

t t t


 
 

2 1

2 1
 

 

 مكان متحركي روي محورxي ها در لحظهt s tي و در لحظه m8برابر  2 s10  برابرm16 سط متحرك در اين باشد. سرعت متومي
  مدت چند متر بر ثانيه است؟ 

 1 )3-  2 )2- 3 )1 4 )2 

 « 1»ي گزينه پاسخ: 

 هاي دادز شدز معلوم است پس  با استهادز اع تعري  سرعت متوسط داريم: ذرز در لحظه مكان 

 x

x xx m
V

t t t s

   
     
  

2 1

2 1

16 8 24
3

10 2 8
 

t s t s

x m x m

   
 

    

1 2

1 2

2 10

8 16
 

ي كند بين دو لحظهحركت مي متحركي كه بر روي خط راستt s1 tو  2 s2 اع مبدأ قرار دارد.  m5و  m5به ترتيب در فواصل  10
 چند متر بر ثانيه است؟ t2و  t1ي سرعت متوسط آن بين دو لحظه

 1 )
5
6

  2 )
5
4

5( 4 ( صهر 3  
4
 

ي باشد. اين متحرك در لحظهمتحركي درمبدأ عمان درمبدأ مكان ميt s xدر مكان  4 m10 ي و در لحظهt s در مكان  5

x m  كدام است؟ حركت اش ثانيه ي پنجمبه سرعت متوسط در  ثانيه اول 4ت سرعت متوسط در باشد. در اين صورت نسبمي 20

1 )5
8

 2 )8
5

 3 )1
4

 4 )1
3
 

 

   

اين امتداد معلوم باشهد  بهراي  ي حركت آن درها( حركت كند و معادلهxهرگاز متحركي در امتداد يك خط راست )به طور مثال محور  
ي تعيين سرعت متوسط به صورت عير   مكان ذرز را در اين دو لحظه تعيين كردز و اع رابطهt2و  t1ي تعيين سرعت متوسط آن بين دو لحظه

 كنيم. استهادز مي

x

x xx
V

t t t


 
 

2 1

2 1
  

 

 

 عمان متحركي در  –ي مكان ادلهمعSI  به صورتx t t 23 ي اول حركت چند متر بر ثانيهه ثانيه 2است. سرعت متوسط آن در  6
 ( 77 –)سراسري رياضي  است؟ 

 3( 4 5/1( 3 ( صهر 2 -3( 1 

 « 2»ي گزينه پاسخ: 

tي دو لحظهي اول بين ثانيه 2دانيم كه مي  1 tو  0 s2  است  لذا خواهيم داشت:  2

x t t 23 6 
t x ( )( ) ( )( ) x

t x ( )( ) ( )( ) x

      


     

2
1 1 1

2
2 2 2

0 3 0 6 0 0

2 3 2 6 2 0
 ي اول دو ثانيه

 و با توجه به تعري  سرعت متوسط داريم:  

x



ير مستقيمتعيين سرعت متوسط با استهادز اع مختصات حركت در امتداد يك مس: 1تيپ     1 

x

ي حركت در امتداد يك خط راستتعيين سرعت متوسط با استهادز اع معادله: 2تيپ     2 





 ناسی در دوبعدحرکت ش                            غلامرضا محبیمدرس:  آموزش کامل و گام به گام            

 

3 

x

x xx
V V

t t t

 
    
  

2 1
2

2 1

0 0
0

2 0
 

 

 در عمان متحركي  –معادله مكانSI  به صورتx(t) t t  25 30 حركهت تها  اع لحظه ي شهرو مي باشد . سرعت متوسط متحرك  80

 -20(4           20(3           -10(2           10(1چند متر بر ثانيه است ؟ عبور اع مبداءلحظه ي 

 

صورت ي حركت متحركي به معادلهx / sin t  0 25 ي اول حركت چنهد متهر بهر ثانيه 5است. سرعت متوسط آن در  SIدر سيستم  2
  ثانيه است؟

  15/0( 4 25/0( 3 05/0( 2 ( صهر 1 

 

   

جايي متحهرك در آن مهدت اسهت لهذا ي عماني معين  هم جههت بها بهردار جابههدانيم كه بردار سرعت متوسط متحرك در يك باعزمي 

ست. در اجايي فقط تابعي اع مختصات ابتدا و انتهاي مسير چگونگي حركت متحرك تاثيري در تعيين سرعت متوسط آن ندارد عيرا بردار جابه

 د. را تعيين كر توان به راحتي سرعت متوسط بين آن دو نقطهاين صورت با تعيين مختصات انتهاي مسير و ابتداي آن مي

x

x xx
V

t t t


 
 

2 1

2 1
 

 

 

 ي ثانيه اع نقطه 30در يك محور مكان )مطابق شكل( متحركي در مدتA ي به نقطهO  ي ثانيهه اع نقطهه 20و سپس در مهدتO  بهه

 رسيدز است. سرعت متوسط او در كل مسير چند متر بر ثانيه است؟  Bي نقطه

 1 )16 2 )5/17  

 3 )35 4 )80 

 « 1»ي پاسخ: گزينه 

 بگيريم.  جايي و كل عمان حركت آن را در نظركل جابه Bتا  Aبراي تعيين سرعت متوسط متحرك در كل مسير اع  

B A
x x

x xx ( )
V V m / s

t t

  
    
  

500 300
16

30 20
 

 است.  Bتا  Oو اع  Oتا  Aبرابر مجمو  عمان حركت آن اع  Bي تا نقطه Aي توجه كنيد كه كل عمان حركت متحرك اع نقطه 

x

x(m)
O

mm

تعيين سرعت متوسط با استهادز اع مسير حركت در امتداد يك خط راست: 3تيپ      3 




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   متحركي مطابق شكل در امتداد محورxثانيه اع 3اي كه در مدت كند به گونهها حركت ميA  تاB  ثانيه اع  2و سپس در مدتB 

mرود سرعت متوسط آن در كل اين حركت چند مي Cبه 

s
 است؟ 

 1 )1 2 )2/0  

 3 )6/1  4 )6/2 

 

 

جايي آن  مجمهو  جا شود براي تعيين كهل جابهههاي عماني مختل  در يك جهت جابهاگر متحركي در امتداد يك مسير مستقيم در باعز 

گيهريم. در هاي عماني حركت آن را در نظر ميآن را در هر مرحله تعيين كردز و براي تعيين كل عمان حركت آن  مجمو  باعزهاي جاييجابه

 اين صورت براي تعيين سرعت متوسط داريم: 

x

x x ...x
V

t t t ...

   
 
    

1 2

1 2
 

 ادز شدز باشد  خواهيم داشت: جايي در آن باعز دي عماني  سرعت متوسط و جابهتذكر: اگر در هر مرحله به جاي باعز

x

x x ...x
V

x xt
...

V V

   
 

 
 

1 2

1 2

1 2

 

 ي عماني در آن مرحله معلوم باشد  داريم: جايي  سرعت متوسط و باعزتذكر: اگر در هر مرحله به جاي جابه

x

V t V t ...x
V

t t t ...

   
 
    

1 1 2 2

1 2
 

 

  دقيقه با سرعت  3متحركيm / s20  دقيقه با سرعت  2وm/ s10 كند. سرعت متوسط اين سو حركت ميبر راستاي مستقيم و در يك
 متحرك چند متر بر ثانيه است؟ 

 1 )12 2 )16 3 )15 4 )18 

 « 2»ي پاسخ: گزينه 

 جا براي تعيين سرعت متوسط داريم: در اين 

x

x x ...x
V

t t t ...

   
 
    

1 2

1 2
 

ي عماني حركت در هر مرحلهه ايهن مقهادير را توان با استهادز اع سرعت و نيز باعزمعلوم نيست پس ميها در هر مرحله جاييولي جابه 

 تعيين كرد. 

x x x

V t V tx ( )( ) ( )( )
V V V m / s

t t t

   
     
    

1 1 2 2

1 2

20 3 10 2
16

3 2
 

 نيست.  SIي عماني به صورت دقيقه بيان شدز  نياع به تبديل اين يكا در تذكر: دقت كنيد كه چون يكاي عمان براي هر باعز 

 



x

شودجا ميهاي عماني مختل  در يك جهت جابهتعيين سرعت متوسط متحركي كه بر روي يك خط راست در يك امتداد در باعز: 4تيپ      4 
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هاي متوالي: متحركي مسافتx  وx2  وx3 هاي را به ترتيب با سرعتV  وV2  وV3 متوسط آن در ايهن حركهت  كند. سرعتطي مي

 است؟  Vچند
 1 )1  2 )5/1  3 )2  4 )5/2 

« ابتثحركت با شتاب »هاي  هاي بعد در موضوتوانيد در صهحهها را ميهاي ديگري اع تعيين سرعت متوسط نيز وجود دارد كه آنتوجه: تيپ
نمهودار  تعيين سرعت متوسهط بها اسهتهادز اع»و همچنين «عمان –ا استهادز اع نمودار مكان تعيين سرعت متوسط ب»و « حركت دو بعدي»و نيز 
 پيدا كنيد. «عمان –سرعت 


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 عمان را به هم  –اع نمودار مكان  دانيم شيب خطي كه دو نقطهمي 

 كند برابر سرعت متوسط متحرك بين دو لحظه است.  متصل مي

      x

x xx
V

t t t


 
 

2 1

2 1
 

 

 

  در شكل مقابل شيب خطAB  :برابر است با 

 t1ي اي در لحظه( سرعت لحظه1 

 t2ي اي در لحظه( شتاب لحظه2 

  t2تا  t1ي عماني ( سرعت متوسط در فاصله3 

 t2تا  t1ي عماني ( شتاب متوسط در فاصله4 

 « 3»ي پاسخ: گزينه 

 شود. دانيم شيب اين خط به صورت عير محاسبه ميطور كه ميهمان 

B Ax x x

t t t

 
  

 2 1
 شيب خط  

 است.  xVو اين برابر  

 

 عمان حركت يك متحرك در امتداد محور –در شكل مقابل نمودار مكانxي ها دادز شدز است. در اين صورت كدام كميت الزاماً در بهاعز

tعماني  tو  1  يكسان است؟  2

 ( سرعت متوسط2 جايي ( جابه1 

 اي  ( شتاب لحظه4 توسط ( شتاب م3 

 

  

هاي معلوم  مكان متحرك را تعيين كهرد بها اسهتهادز اع تعريه  سهرعت متوسهط توان در لحظهكه به راحتي ميجا با توجه به ايندر اين  

 خواهيم داشت. 

x

x xx
V

t t t


 
 

2 1

2 1
 

 
x



A

B
C

x

t

عمان –ي سرعت متوسط با استهادز اع نمودار مكان محاسبه: 6تيپ      6 

عمان –رعت متوسط با استهادز اع نمودار مكان س: 5تيپ      5 
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 ثانيه چند متر بر ثانيه است؟ 4سرعت متوسط متحرك در اين عمان متحركي در يك مسير مستقيم است.  –شكل مقابل نمودار مكان   

 1 )2  

 2 )3  

 3 )4  

 4 )5 

 « 3»ي پاسخ: گزينه 

tهاي در ابتدا مكان ذرز را در لحظه  1 tو  0 s2 را محاسبه  جايي در اين مدت سرعت متوسطكنيم. سپس با تعيين جابهتعيين مي 4

 كنيم: مي

t x

t x

  


  

1 1

2 2

0 0

4 16
 

x x

x xx
V V m / s

t t t

 
    
  

2 1

2 1

16 0
4

4 0
 

 ي اول حركت كدام است؟ ثانيه 5ي دوم حركت به ثانيه 5عمان متحركي به شكل عير است  نسبت سرعت متوسط در  –نمودار مكان 

 1 )8
5

  

 2 )16
5
   

 3 )8
3

  

 4 )1 

 ايسرعت لحظه

   

ي سهرعت آن را تعيهين كهردز و بها ي حركت متحركي معلوم باشد به راحتي با تعيين مشتق اين معادله نسبت به عمان معادلهاگر معادله 
 اي متحرك را در آن لحظه معلوم كرد.  سرعت لحظه تواني دلخواز مياستهادز اع اين معادله در هر لحظه

 

 

 

 
x

ي حركتاي با استهادز اع معادلهتعيين سرعت لحظه: 1تيپ      7 
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حركي در مت عمان –ي مكان اگر رابطهSI  به صورتx t t 31
3

3
tي شود  سرعت آن در لحظه  s mچند  2 / s  است؟ 

 1 )7 2 )9 3 )4 4 )5 

 « 1»ي پاسخ: گزينه 

 ي سرعت متحرك معلوم شود.گيريم تا معادلهي حركت نسبت به عمان مشتق ميدر ابتدا اع معادله 

x x

dx
x t t , V V t

dt
     3 21

3 3
3

 

tي حال براي تعيين سرعت در لحظه  s  داريم:  2

x xV ( ) V m / s   22 3 7 

كي در ي مكان متحرمعادلهSI  به صورتx t t  3 23 tي است. سرعت اين متحرك در لحظه 4   ثانيه چند متر بر ثانيه است؟ 3
 1 )13 2 )9 3 )4 4 )8  

   

 . است لحظه آن در ركمتح سرعت برابر لحظه هر در عمان –دانيم كه شيب خط مماس بر نمودار مكان مي 

 

 ي عماني صهر تها باعز در متحرك مكان تغيير شدز رسم عمان –با توجه به نمودار مكان/ s7 tي و نيهز سهرعت آن در لحظهه 5 s بهه  3
 چند است؟ SIترتيب اع راست به چپ در 

4و  6( 1 
5

  4و  6( 2 

 4و  30( 4 6و  30( 3 

 

 

 « 4»ي پاسخ: گزينه 

 كنيم. ي عماني دادز شدز تعيين ميجايي متحرك را در باعزدر ابتدا جابه 
t x m

t / x m

   


  

1 1

2 2

0 12

7 5 18
x x x ( ) x m        2 1 18 12 30   

 وارز مقداري ثابت است  داريم: جا همو براي تعيين شيب خط مماس بر نمودار كه در اين 

x xV V m / s
/

  
30

4
7 5

 

 عمان حركت متحركي در امتداد محور  –اگر نمودار مكانxيها به صهورت مقابهل دادز شهدز باشهد سهرعت متحهرك در لحظههt s 3 

mچند

s
 است؟  

 1 )2 2 )4   

 3 )1 4 )5/1 

 
 

 حركهت» همچنهين و «عمهان –نمودار سهرعت »ها را در موضو  توانيد آناي وجود دارد كه ميهاي ديگري اع تعيين سرعت لحظهتوجه: تيپ
 . كنيد پيدا «ثابت شتاب با دارشتاب

 

 

 

x



 



عمان –اي با استهادز اع نمودار مكان تعيين سرعت لحظه: 2تيپ      8 
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 حركت يكنواخت بر روي يك خط راست

ي ع مان حركت متحرك اع درجهه–ي مكان ها( معادلهxيك خط راست )به طور مثال محور دانيم كه در حركت يكنواخت در امتداد مي 
xxبه صورت  اول است. به عبارتي اين رابطه V t x   است.   0

 تعيين كرد.  ظهتوان مكان متحرك را در آن لحي حركت ميي معلوم در معادلهلذا با قرار دادن هر لحظه

ي حركت جسمي در دستگاز اگر معادلهSI  به صورتx t 12  ي اول حركت چند متر است؟ثانيه 2باشد  تغيير مكان متحرك در  24

 48( 4 24( 3 ( صهر2 -24( 1 

 « 3»ي پاسخ: گزينه 

 ي اول داريم: تحرك در دو ثانيهجايي( مبراي تعيين تغيير مكان )جابه 

x t 12 24 
t x

x x x ( ) x m
t x

   
         

  

1 1
2 1

2 2

0 24
0 24 24

2 0
 

ي حركت يك متحرك دراگر معادلهSI به صورتx t 5  2جايي آن در ي اول چه كسري اع جابههجايي متحرك در ثانيهباشد جابه 3

 حركت است؟ ي سومثانيه

 1 )1
2
  2 )1

3
  3 )1

7
  4 )1

6
 

و  اي متحرك با هم برابرند پس در اين نجايي كه در حركت يكنواخت در امتداد يك مسير مستقيم  سرعت متوسط و سرعت لحظهاع آن 
 حركت خواهيم داشت: 

x x

x xx
V V

t t t


  

 

2 1

2 1
 

ي جسمي با سرعت ثابت در حركت است. اگر اين جسم در لحظهt s  34ي ثانيه بعد در فاصله 2متري مبدأ مكان و  22ي در فاصله 4
 نيه است؟ متري آن مبدأ باشد  سرعت جسم چند متر بر ثا

 1 )2/1 2 )4 3 )6/5 4 )6 

 « 4»ي پاسخ: گزينه 

 توان با توجه به مقادير دادز شدز سرعت اين متحرك را كه با سرعت متوسط آن برابر است تعيين كرد. به راحتي مي 

x x

x xx
V V m / s

t t t

 
    
 

2 1

2 1

34 22
6

2
 

 متحركي در حركت بر روي محورxبت در مبدأ عمان اع مكان ها با سرعت ثاm2 يگذرد اگر در لحظهميt s عبور  m6اع مكان  4

mكند سرعت آن چند 

s
 است؟  

 1)
3
4

 2 )1 3)2 4 )
3
2

 

 

 

x

x





ي حركتجايي با استهادز اع معادلهتعيين جابه: 1پ تي     9 

تعيين سرعت جسم با استهادز اع مختصات حركت: 2تيپ      10 
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xxي را تعيين كردز و سپس ايهن مقهادير را در معادلهه x0و xVي مسير حركت مقاديربا توجه به مختصات دادز شدز V t x  جهايگزين  0

 ي حركت معلوم شود. يم تا معادلهكنمي

ي متحركي با سرعت ثابت مطابق شكل عير اع نقطهA ي ثانيه به نقطه 5آيد و پس اع به حركت در ميB ي حركت اين رسد. معادلهمي

 متحرك كدام است؟

 1 )x t  2 4 2 )x t 2 4  

 3 )x t 2 6 4 )x t  2 6 

 « 1»ي پاسخ: گزينه 

 كنيم: در ابتدا سرعت متحرك را با توجه به مختصات دادز شدز تعيين مي 

B A
x

x xx ( )
V m / s

t t

   
    
 

6 4
2

5
 

 شرو  به حركت كردز است.  Aي جايي كه در مبدأ عمان اع نقطهو اع آن 

Ax x m x t     0 4 2 4 

 اگر نمودار مسير حركت يك متحرك با سرعت ثابت در امتداد محورxي ها به صورت مقابل باشد و متحرك در لحظههt 0 ي اع نقطهه

A ي حركت آن در عبور كند. معادلهSI كدام است؟ 

 1 )x t 5  2 )x t 2 5 

 3 )x t  2 5 4 )x t  4 5  

   

ي حركت را را تعيين وسپس معادله xو  xVتوان مقادير ي دومجهولي ميو معادلهدر اين نو  اع مسايل با استهادز اع يك دستگاز د 

 مشخص نمود.  

 جسمي كه با سرعت ثابت روي محورxي كند  در لحظهها حركت ميt s1 xن در مكا 5 m1 tي و در لحظه 16 s2 در مكان  7

x m2  كدام است؟  SIي حركت اين جسم در است. معادله 24

 1 )x t 4 8 2 )x t 4 4 3 )x t 4 8 4 )x t 8 4 

 « 2»ي پاسخ: گزينه

xxها با سرعت ثابت به صورت xي حركت در امتداد محور با توجه به اين كه معادله  V t x   :است  خواهيم داشت 

x x

x

t

x V x V m / s
x t

V x x mt

x




    
     

     




5
16 16 5 4

4 4
24 7 47

24

 

 

x

x



ي حركت با استهادز اع مسيرحركتتعيين معادله: 3تيپ      11 

ي حركت با استهادز اع مختصات حركتتعيين معادله: 4تيپ      12 
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ابههت روي محههور اي بهها سههرعت ثذرزxيبههه نقطههه ثانيههه 2آيههد و پههس اع ههها بههه حركههت در ميO رسههد )مبههدأ مقايسههه( مي 

xي ثانيه بعد به نقطه 2و  m 6 ي حركت آن در رسد  معادلهميSI كدام است؟ 

 1 )x t  3 6  2 )x t  3 6 3 )x t 3 6 4 )x t 3 6 

   

پيمايهد لهذا هاي مسهاوي را ميجاييهاي مساوي  متحرك جابههكند  در عماندر اين نو  مسايل چون متحرك با سرعت ثابت حركت مي 

xxي اع رابطهتوان مي V t   جايي متحرك را در مدت معين جابهt  .تعيين كرد 

 ثانيه طول بكشد تا اع پل عبور كند  طول  20متر بر ثانيه باشد و  30گذرد. اگر سرعت آن ثابت و متر مي 400قطاري اع روي پلي به طول

 قطار چند متر است؟

 1 )200 2 )400 3 )600 4 )800 

 « 1»ي پاسخ: گزينه 

 اگر فرض كنيم كه قطارAB  داراي طولx  و پلCD  داراي طولx كنهد يباشد  هنگامي كه قطار بهه طهور كامهل اع روي پهل عبهور م

xي گذرد. يعني قطار مسافتي به انداعزپل مي Dي قطار اع نقطه Aي نقطه x x   پيمايد لذا داريم: را مي 

 

 

 

 

x xx V t x x V t x ( )( ) x m          400 30 20 200 

كيلومتر بهر سهاعت  24پيمايد. وي با سرعت ثابت ساعت مي 5/4ين دو شهر را در مدت كيلومتري مستقيم ب 90ي سواري فاصلهدو چرخه

 . مدت كل توق  او چند دقيقه است؟هايي هم داردعند  اما براي رفع خستگي توق ركاب مي

 1 )80 2 )45 3 )30 4 )15 

   

عمان آن يهك خهط راسهت بها  –ست  نمودار مكان جايي كه در حركت يكنواخت در امتداد يك خط راست سرعت متحرك ثابت ااع آن 

 هاي مختل  به صورت عير نمايش داد كه شيب خط برابر سرعت متحرك است. توان آن را در حالتشيب ثابت خواهد بود كه مي

x)لذا با معلوم بودن سرعت متحرك )شيب نمودار( و مكان اوليه   توانمي 0(

 ا تعيين كردز و مطابق آن مكان ذرز را در هر لحظه تعيين كرد.ي حركت رمعادله 

  

 

 

 

 

x





مسايل حركت با سرعت ثابت روي خط راست: 5تيپ      13 

عمان در حركت با سرعت ثابت –مكان تعيين سرعت و يا مكان با استهادز اع نمودار : 6تيپ      14 

s

m
Vx 
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 ي عمان متحركي به شكل عير است اين متحرك در لحظه –نمودار مكانt s10 ي چند متري مبدأ مقايسه است؟در فاصله   

 1 )38 2 )24  

 3 )36 4 )42 

 « 4»ي پاسخ: گزينه 

 كنيم. ب نمودار سرعت متحرك را تعيين ميبا توجه به شي 

x x

x
V V m / s , x

t


    


4
4 2

1
 

 

 

 

 ي حركت داريم: و با توجه به معادله 

t
xx V t x x t x ( )( ) x m


         

104 2 4 10 2 42 

 

 عمان حركت متحركي به صورت مقابل باشد سرعت متحرك چند متر بر ثانيه است؟ –اگر نمودار مكان 

 1 )5   

 2 )5/1   

 3 )5/3   

 4) 5/2 

 

   

 ي مختل  شرو  به حركت كنند.: اگر دو متحرك به طور همزمان اع دو نقطهaتيپ

دهيم. يرسند مكان دو متحرك را با هم برابر قرار مهي حركت هر يك را نوشته و هنگامي كه دو متحرك به هم ميدر اين نو  مسايل معادله
ع دو متحرك اي شرو  حركت يكي اختياري و نيز مبدأ مكان اختياري ) كه معمولاً نقطهجا با توجه به جهت مثبت توجه داشته باشيد كه در اين

 تر به پاسخ مسأله دست يافت. توان به طور سادزاست( مي

 

  دو جسمA  وB ار دارند. اگر متر اع يك ديگر قر 80ي به فاصلهA  با سرعتm / s8  وB  با سرعتV  هم عمان به سهمت ههم
 چند متر بر ثانيه است؟ Vرسند. ثانيه به هم مي 4حركت كنند  پس اع 

 1 )32 2 )16 3 )12 4 )8 

 

 

 

 

x



هاي دو متحرك در حركت يكنواختبررسي مسأله: 7تيپ       15 
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 « 3»ي پاسخ: گزينه 

اي كه بهه ها را نوشته و در لحظهي حركت هر يك اع آنتوان معادلهرا در مبدأ مكان مطابق شكل در نظر بگيريم مي Bاگر متحرك  

دارهايي كه به طرف راست هستند را مثبت و به طرف چپ را منهي ها را با يكديگر مساوي قرار داد. توجه كنيد جهت بررسند مكان آنهم مي

 ايم.در نظر گرفته

 

 
V V

B B B B
x

B

B

x V t x x Vt



   

0
 

V m/s
B B A A

x

A

A

x V x x t



     

8

80
8 80 

t s
A Bx x ( )( ) V( ) V m / s


       

4 8 4 80 4 12 

1ها سرعتش كيلومتر  دو متحرك كه يكي اع آن 900ي اع دو شهر به فاصله
4
ديگري است  در يك لحظه رو به يكديگر شرو  به حركت  

 رسند. سرعت متوسط متحرك تند رو چند كيلومتر بر ساعت است؟ساعت بعد به هم مي 4كنند و مي

 1 )100 2 )125 3 )145 4 )180  

 

   

 : اگر دو متحرك به طور همزمان اع يك نقطه در يك جهت شرو  به حركت كنند. bتيپ

 ها است به عبارتي بهرايجايي دو متحرك همانند نسبت سرعت آنمسايل در حركت يكنواخت در يك مدت معين نسبت جابه در اين تيپ اع
 داريم:  Bو  Aدو متحرك فرضي 

t t A A

B B

A B x V

x V

 
 


  A A A

B B B

x V t

x V t

 

 
 

 ي عير استهادز كرد. توان اع رابطهي بين دو متحرك ميين فاصلههمچنين براي تعي

B A B Ax x x (V V )t     

 

عمان در يك جهت با سرعت دو متحرك اع يك مكان  همkm / h72  وkm / h108 ي دو آيند. پس اع چند دقيقه فاصلهبه حركت در مي
3/يگر متحرك اع يكد  شود؟ كيلومتر مي 6

 1 )10 2 )6/3 3 )6 4 )12 

 « 3»ي پاسخ: گزينه

mدر ابتدا سرعت متحرك را به   / s دانيم كه براي تبديل سرعت بر حسب كنيم ميتبديل ميkm / h  بهm / s  :خواهيم داشت 
/

(km / h) (m / s)



3 6 

 تبديل كرد.  SIها را به صورت عير در واحد توان اين سرعتلذا مي 

V km / h m / s , V km / h m / s   1 272 20 108 30 
xدقيقه (V V )t ( )t t s        2 1 3600 30 20 360 6 

 

 

x



هاي حركت دو متحرك در حركت يكنواختبررسي مسأله: 7تيپ      15 
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 كنهد. كند. در ارتها  ههتاد كيلومتري اع سطح عمين پهرواع ميميهواپيماي مافوق صوتي كه با سرعتي معادل دو برابر سرعت صوت حركت

 يما طي كردز است برابر است با: اي كه هواپكشد صداي عبور هواپيما به سطح عمين برسد  فاصلهدر مدتي كه طول مي
 تر و هشتاد كيلوم( دويست4 صد و چهل كيلومتر ( يك3 ( چهارصد و نود كيلومتر 2 وپنج كيلومتر ( سي1 

 

   

تري نيز هست و باشد داراي سرعت بيشي سرعت دو متحرك  متحركي كه داراي شيب خط بزرگتر ميدر اين تيپ اع مسايل  در مقايسه 
 ي دو متحرك اع هم است. ي قائم دو نمودار در هر لحظه برابر فاصلهفاصله

 

 عمان حركت دو متحرك  –در شكل مقابل نمودار مكانA  وB اند نمهايش دادز شهدز اسهت. كه به طور همزمان شرو  به حركت كردز
tي ي دو متحرك اع هم در لحظهفاصله s  متر است؟ چند 5

 1 )2  

 2 )3 

 3 )5/4  

 4 )5/7 

 « 3»ي پاسخ: گزينه 

جايي كه بها توجهه بهه است. اع آن Aداراي سرعت بيشتري اع متحرك  Bه به نمودار دريافت كه متحرك توان با توجبه راحتي مي 

 متشابه هستند. خواهيم داشت:  decو  abcنمودار دو مثلث 
 

de de
de / m

ab
    
3 3

4 5
2 3 2

 

 

tي ي دو متحرك اع هم در لحظهبرابر فاصله كه اين فاصله  s  است.  5

 عمان حركت دو متحرك كه بر روي محور –اگر نمودار مكانxاند به صورت مقابل باشد اين دو ها به طور هم عمان شرو  به حركت كردز

 رسند؟چند ثانيه بعد اع شرو  حركت به هم ميمتحرك 
 1 )5/1   

 2 )2 

 3 )5/2 

 4 )3  

 

 

 

 

 

 

x





عمان –ي حركت دو متحرك با سرعت ثابت با استهادز اع نمودار مكان مقايسه: 8تيپ      16 
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 شتاب متوسط                                                                                             
   

را تعيين كردز و براي تعيين شتاب متوسهط بها اسهتهادز اع  ي سرعت متحركي حركت معادلهگيري اع معادلهدر اين نو  مسايل با مشتق 
تعيين كردز و سپس با استهادز اع تعريه  شهتاب متوسهط  ايهن كميهت را معلهوم  t2و  t1هاي ي سرعت  سرعت متحرك را در لحظهمعادله
 كنيم. مي

V VV
a

t t t


 
 

2 1

2 1
 

 

عمان متحركي بر مسير مستقيم در  –ي مكان رابطهSI  به صورتt
x t 

3
2

2
tي باشد  شتاب متوسط متحرك بين دو لحظهمي  s1 و  2

t s2 mچند  4 / s
 (80–رياضي )آعاد   است؟ 2

 1 )3 2 )9 3 )5/4 4 )5/1 

 « 2»ي پاسخ: گزينه 

 گيريم.ي مكان نسبت به عمان مشتق ميدر ابتدا اع معادله 
dx

V
dt

x

xt
x t V t



    
3

23
2 2

2 2
 

 كنيم. تعيين مي t2و  t1هاي حال سرعت را در لحظه 

t s V ( )( ) ( ) V m / s

t s V ( )( ) ( ) V m / s


     


      


2
1 1 1

2
2 2 2

3
2 2 2 8

2
3

4 4 2 26
2

 

 حال با توجه به تعري  شتاب متوسط داريم:  
V VV

a a m / s
t t t

 
    
  

22 1

2 1

26 8
9

4 2
 

ي حركت متحركي به صورت اگر معادلهx t t  2 2 mي اول حركت چند باشد  شتاب متوسط آن در ثانيه 5

s
 است؟ 2

 1 )2 2 )1 3 )1
2

 4 )4  

   

توان شتاب متوسط متحرك را به كند ميتغيير ميV2به  V1سرعت متحرك اع  tي عماني در اين تيپ مسايل هنگامي كه در يك باعز 
 صورت عير تعيين كرد. 

V VV
a

t t


 
 

2 1 

x



ي حركتتعيين شتاب متوسط با استهادز اع معادله: 1تيپ      17 

تعيين شتاب متوسط با استهادز اع مختصات حركت: 2تيپ      18 
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 ثانيه اع سرعت 5/0شتاب متوسط متحركي كه در مدتcm / s1  به سرعتcm / s99 رسد  در ميSI  :برابر است با 

 1 )96/1 2 )2 3 )196 4 )200 

 « 1»ي پاسخ: گزينه 

 با توجه به تعري  شتاب متوسط داريم:  
V VV

a cm / s / m / s
t t /

 
    
 

2 22 1 99 1
196 1 96

0 5
 

ي شتاب متوسط متحركي كه در لحظهt s1 mداراي سرعت  2

s
tيو در لحظه 5 s2 mداراي سرعت 4

s
4 بودز و روي محورx هها در

mحركت است چند

s
 است؟ 2

 1 )5/4-  2 )5/4  3 )5/0  4 )5/0-  

 

   

تعيهين  t2و  t1ي توان سهرعت متحهرك را در دو لحظههي سرعت متحرك معلوم است به راحتي ميدر اين تيپ اع مسايل چون معادله 

سط متحرك را با استهادز اع تعري  كردز و سپس شتاب متو
V VV

a
t t t


 
 

2 1

2 1
 تعيين كرد.  

 

عمان متحركي بر مسير مستقيم در  –ي سرعت معادلهSI  به صورتV t 2 tي اسهت. شهتاب متوسهط آن بهين دو لحظهه 4 s1 و  4

t s2 mچند  6 / s
 است؟  2

 1 )2 2 )10 3 )6 4 )8 

 « 2»ي پاسخ: گزينه 

 تعيين كرد.  t2 و t1هاي را در لحظه V2و  V1ي سرعت متحرك  توان با استهادز اع معادلهبه راحتي مي 

V t 2 4 

t s V ( ) V m / s

t s V ( ) V m / s

      


     

2
1 1 1

2
2 2 2

4 4 4 20

6 6 4 40
 

V VV
a a m / s

t t t

 
    
  

22 1

2 1

40 20
10

6 4
 

عمان متحركي بر مسير مستقيم در –ي سرعت اگر معادلهSI  به صورتV t 22 ي دوم حركت چنهد آن در ثانيهباشد شتاب متوسط  4
m

s
 است؟ 2

 1 )6  2 )3 3 )1  4 )2  

 

مهودار شهتاب متوسهط بها اسهتهادز اع ن»هاي ها را در موضهو توانيد آنهاي ديگري براي تعيين شتاب متوسط نيز وجود دارد كه ميتوجه: تيپ
 كنيد.  پيدا« شتاب متوسط در حركت دو بعدي»و « سرعت عمان

 

x

x





ي سرعتتعيين شتاب متوسط با استهادز اع معادله: 3تيپ      19 
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 ايشتاب لحظه

   

ي شتاب متحرك را تعيين كردز توان به راحتي معادلهي حركت نسبت به عمان دوبار مشتق بگيريم ميدانيم كه هرگاز اع معادلهمي 

xو با جايگزين كردن عمان مربوط شتاب متحرك را در آن لحظه معلوم كرد. 

d x
a

dt


2

2
 

 

عمان متحركي در  –ي مكان رابطهSI  به صورتx t t  3 21 1
2

3 2
tي باشد. شتاب آن در لحظهمي  s mبرابهر چنهد  2 / s

اسهت؟  2
   

 1 )3 2 )4 3 )5 4 )9 

 « 3»ي پاسخ: گزينه

 ي شتاب حركت تعيين شود. گيريم تا معادلهت به عمان مشتق ميي مكان دوبار نسبدر ابتدا اع معادله 

dVdx
V a

dt dt
x x

x
x x

x t t V t t a t
 

        3 2 21 1
2 2 1

3 2
 

tي حال در لحظه  s  خواهيم داشت:  2
t

x x xa t a ( )( ) a m / s


      
2 22 1 2 2 1 5 

ي مكان متحركي در معادلهSI  x t t  31
2 2

5
tي ت. شتاب حركت در لحظهاس  s mچند  2 / s

 است؟  2
 1 )1/1 2 )2/2 3 )4/2 4 )4/4  

   

 

ي شتاب متحرك را تعيين كهردز و سهپس در ههر توان معادلهي سرعت نسبت به عمان ميجا با يكبار مشتق گرفتن اع معادلهدر اين 
 را محاسبه كرد. لحظه مقدار شتاب 

 

 عمان حركت متحركي در  –ي سرعت اگر معادلهSI  به صورتV t t 23 tي باشد شتاب متحرك در لحظه 2 s mچنهد  2 / s
2 

 است؟ 

1 )3 2 )5 3 )14 4 )8  

 « 3»ي پاسخ: گزينه

 كنيم. ي سرعت تعيين ميگيري اع معادلهدر ابتدا معادله ي شتاب را با مشتق 

V t t t sdV
a a t a ( )( ) a m / s

dt

  
        

3 2 2 22
6 2 6 2 2 14 

عمان حركت متحركي در  –ي سرعت اگر معادلهSI  به صورتV t t 3 tي باشد شتاب آن در لحظه 3 s mچند  2

s
 است؟ 2

 1 )15 2 )14  3 )12  4 )6   

 

شتاب  عمان در حركت با –نمودار مكان »  «عمان –نمودار سرعت »هاي توانيد در موضو اي را ميهاي ديگر تعيين شتاب لحظهتوجه: تيپ
 بيابيد. « حركت دو بعدي»و « ثابت

x

x





ي حركتاي با استهادز اع معادلهتعيين شتاب لحظه: 1تيپ      20 

ي سرعتاي با استهادز اع معادلهتعيين شتاب لحظه: 2تيپ      21 
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 زمان  –سرعت تعيين سرعت متوسط به كمك نمودار 

   

  

عمهان  –جايي متحرك است در اين صورت با تعيين سهطح عيهر نمهودار سهرعت عمان برابر جابه –دانيم كه سطح عير نمودار سرعت مي

xتوان به راحتي با استهادز اع تعري  سرعت متوسط مي
V

t





 تعيين كرد.  tي عماني   سرعت متوسط متحرك را در باعز

 

 ي عمان متحركي به شكل عير است. سرعت متوسط آن بين دو لحظه –نمودار سرعتt 0  وt s  چند متر بر ثانيه است؟  25

 

  5/2( 2 ( صهر 1 

 3 )5- 4 )2- 

 « 4»ي پاسخ: گزينه

كنيم. توجه داشته باشيم كه چهون ذوعنقهه بهه ثانيه سطح عير نمودار سرعت عمان را تعيين مي 25متحرك در اين  جاييبراي تعيين جابه 
جايي متحرك در اين مدت منهي خواهد سرعت متحرك منهي است پس جابه s25و  s10ي اي است كه هموارز بين دو لحظهگونه
 ود. ب

ث ل ث م ه ق xذوزن S S m      50 100 50 

 و براي تعيين سرعت متوسط در اين مدت داريم:  

x
V m / s

t

 
   


50
2

25
 

ثانيه مطابق شكل است  سرعت متوسط اين متحرك در اين مدت چند متهر بهر ثانيهه  25عمان متحركي در  –تمرين:  نمودار سرعت  
  است؟

 1 )5/12  

 2 )5/13  

 3 )14  

 4 )15  

 

   

عمان آن يهك خهط بها شهيب ثابهت  –ي بعد خواهيم ديد كه اگر متحرك با شتاب ثابت حركت كند نمودار سرعت در چند صهحه 

ي توان براي پيدا كردن سرعت متوسط اع رابطهخواهد بود لذا مي
V V

V


 1 2
2

سرعت در  V2و  t1ي سرعت در لحظه V1كه در آن  
 است استهادز كرد.  t2ي لحظه

xي جايي و سپس با استهادز اع رابطهتوان با تعيين سطح عير نمودار جابهبه خاطر داشته باشيم در اين حالت نيز مي
V

t





سرعت  مقدار 

 متوسط را تعيين كرد كه در هر دو روش  نتيجه يكسان خواهد بود. 

 

  ي اول چند متر بر ثانيه است؟ ثانيه 5عمان متحرك باشد  سرعت متوسط متحرك در  –اگر شكل مقابل  نمودار سرعت 

 1 )3-  

 2 )1-  

 3 )2  

 4 )3 

x

x



عمان يك خط با شيب ثابت نباشد –نمودار سرعت : 1تيپ      22 

خط با شيب ثابت باشدعمان يك  –نمودار سرعت : 2تيپ    
 23 
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 « 2»ي پاسخ: گزينه 

tي ظهتوان سرعت را در لحدر ابتدا مي  s  ها تعيين كرد كه در اين صورت داريم: با استهادز اع تشابه مثلث 5

  V
V m / s  

2
4

3 6
 

 

 

 ي اول داريم: و براي تعيين سرعت متوسط در پنج ثانيه 

V V
V m / s

 
   

4 6
1

2 2
 

  محور  عمان حركت متحركي كه در امتداد –اگر نمودار سرعتx3كند به صورت مقابل باشد و سرعت متوسط آن در ها حركت مي 

mي اول حركتش ثانيه

s
1 ي متحرك چندباشد سرعت اوليهm

s
 است؟  

 1 )2  

 2 )4   

 3 )4
3

  

 4 )8
3
   

 

   

ي تعيهين سهرعت متوسهط بهه جايي و اسهتهادز اع رابطههتوان با تعيين سطح عير نمودار به عنوان جابهدر اين حالت نيز به راحتي مي 

xي ي رابطهوسيله
V

t





 ا تعيين كرد. مقادير مجهول ر 

 

  ثانيه برابر  18عمان در مسير مستقيم است. اگر سرعت متوسط در مدت  –شكل مقابل نمودار سرعتm / s
20
3
چند متر بر  V1باشد   

  ثانيه است؟

 1 )8  

 2 )10  

 3 )12  

 4 )15 

 « 2»ي پاسخ: گزينه

 كنيم. ثانيه تعيين مي 18جايي متحرك برابر سطح عير نمودار سرعت عمان است پس اين مساحت را در مدت دانيم كه جابهمي 

V V
x S ( ) x V

  
        

 

1 1
1

6 8
10 9 30

2 2
 

 و براي تعيين سرعت متوسط در اين مدت داريم:  

VV Vx
V V m / s

t

 
     


20
1 13

1
9 30 9 3020

10
18 3 18

 

 

 

 

x



v( )
s
m

ترين سرعت متحرك مطلوب استعمان و مقدار سرعت متوسط معلوم بودز و بيش –نمودار سرعت : 3تيپ    
 24 
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  سرعت متوسط آن در كل مسير  عمان متحركي بر مسير مستقيم به شكل مقابل و –نمودار سرعتm / s40  است. ماكزيمم سرعت آن
mچند  / s  است؟  

 1 )64  

 2 )60  

 3 )72  

 4 )48  

 مسايل حركت با شتاب ثابت بر روي خط راست 

هها( بها شهتاب ثابهت بهه صهورت xثهال محهور ي حركت يك متحرك بر روي يك مسير مسهتقيم )بهه طهور مدانيم كه معادلهمي 

x xx a t V t x  21
2

tي مكان متحرك در لحظه x0سرعت متحرك و  xV0خواهد بود كه در آن   0  .مبدأ عمان( است( 

 

 ه با سرعت ثابت متحركي كm / s5 ي در حال حركت است  در لحظهt 0  در مكانx 0  است. در اثر نيروي ثابتي در راستا و هم
mجهت با سرعت آن شتابي برابر  / s

  كدام است؟ي حركت آن كند معادلهپيدا مي 24

 1 )X t 22 5 2  )X t t 22 5 3 )X t t 22 5 4 )X t 22 5 

 « 2»ي پاسخ: گزينه

 ي حركت اين متحرك به صورت عير خواهد بود. دانيم معادلهطور كه ميهمان 

x ,V m/s
x x

a m/sx

X a t V t x x ( )( )t t x t t
 



         
0 52 2 2

4 2

1 1
4 5 0 2 5

2 2
 

  اگر متحركي در حركت بر روي محورxها در مبدأ عمان اع مكانx m 2  در جهت منهي محورxي ها با سهرعت اوليههm

s
بهه  3

mطور كندشوندز و با شتاب ثابت

s
2

 كدام است؟ SIي حركت آن در بور كند معادلهع 2

 1 )x t t  2 3 2 2)x t t   2 3 2  3 )x t t  2 3 2 4 )x t t   2 3 2 

   

هها( بهه xرك در امتداد يك خط راست )به طور مثهال محهور ي سرعت متحدار با شتاب ثابت معادلهدانيم كه در حركت شتابمي 
xصورت  x xV a t V   است كه در آنxV ي سرعت متحرك در لحظهt 0  .مبدأ عمان( است( 

 

  شتاب متحركي بر مسير مستقيمm / s tي و سرعت آن در لحظه 24 s1  برابرm / s20 ي سهرعت متحهرك در است. معادلههSI 
   كدام است؟ 

 1 )V t  2 22 2 )V t  4 20 3 )V t  2 20 4 )V t  4 24 

 « 4»ي پاسخ: گزينه

 را تعيين كنيم.  xV0و  xaي سرعت در حركت بر مسير مستقيم با شتاب ثابت بايد مقادير براي تعيين معادله 

a
x x x x x

xV a t V V t V


     
4

0 04 

x x
x

t
t V V m / s

V m / s


     


0 0

1
20 4 24

20
 

xV   در نتيجه خواهيم داشت:   t  4 24 

x

x





ي سرعتتعيين معادله: 2تيپ    
 26 

ي حركتتعيين معادله: 1تيپ      25 
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 ي :  اگر متحركي با سرعت اوليهm

s
mها با شتاب ثابت xدر سوي منهي محور  2

s
2

و بهه طهور تندشهوندز شهرو  بهه حركهت كنهد  2

 كدام است؟ SIعت آن در ي سرمعادله

 1 )V t 2 2 2 )V t 2 2  3 )V t  2 2  4 )V t  2 2 

   

ي بهه ها( دادز شدز باشد ايهن معادلههxور ي حركت متحرك در امتداد يك مسير مستقيم )به طور مثال محدانيم كه اگر معادلهمي 

xصورت  xx a t V t x  21
2

هاي دادز شهدز مكهان توان با قرار دادن عمانجايي در يك مدت معين ميخواهد بود. براي تعيين جابه 

xي ها تعيين كردز و سپس با استهادز اع رابطهمتحرك را در آن لحظه x x  2  جايي متحرك را تعيين نمود. جابه 1

 

 

xبه صورت  SIي مكان متحركي در مثال( معادله  t t  220   شود؟طي مسافت چند متر متوق  مياست. اين متحرك پس اع  2

 1 )40 2 )50 3 )100 4 )200 

 « 2»ي پاسخ: گزينه

ي حركت نسبت به عمهان ي شرو  حركت تا توق  را تعيين كنيم بايد اع معادلهكه مدت عمان حركت متحرك اع لحظهبتدا براي آندر ا 
 دهيم: ي سرعت متحرك تعين شود سپس سرعت متحرك را برابر صهر قرار ميمشتق بگيريم تا معادله

V
x

xx t t V t t t s


         
0220 2 20 4 0 20 4 5 

)ثانيه ين پنججايي متحرك را در احال جابه  t s)   كنيم: تعيين مي 5

t x
x m

t x ( )( ) ( )( ) x

  
  

     

1 1
2

2 2 2

0 0
50

5 20 5 2 5 50
 

SI  xي حركت جسمي در تمرين:  اگر معادله  t t  24  شد؟ باشد  اين جسم پس اع طي چند متر متوق  مي 20

 1 )5 2 )10 3 )25 4 )50  

 

 ي شرو  حركت كندشوندز تا توق  را با اسهتهادزتوان مدت عمان حركت متحرك اع لحظهدار با شتاب ثابت ميدر حركت شتابتذكر: 

xي اع رابطه
s

V
t

| a |
 ي شهرو  حركهت جايي اع لحظههجايي متحهرك در ايهن مهدت )جابههنيز تعيين كرد )چرا؟( و براي تعيين  جابهه

xي شود اع رابطه ( كه به آن خط ترمز نيز گهته ميكندشوندز تا توق
s

x

V
x

| a |


2

2
ي  كنيم. به طور مثال براي مثال حهل شهدزاستهادز مي 

 بالا داريم: 

tdx
V x

dt
x xdV

a
dt

x

x
x

V

x t t V t a






 

       

0

2
20

20 2 20 4 4 

x
s

x

V ( )
x m

| a | ( )( )
  

2 220
50

2 2 4
 

 است.دار با شتاب ثابت دقت كنيد كه اين روابط فقط مربوط به حركت شتاب

 

 

 

x





ي حركتجايي با استهادز اع معادله: تعيين جابه 3تيپ      27 
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xي سرعت متحرك به صهورت دار با شتاب ثابت معادلهدانيم كه در حركت شتابمي  x xV a t V   بهودز كهه در آن ضهريبt 
x(Vبرابر شتاب حركت و مقدار ثابت معادله  جايي متحهرك را بهه تهوان جابههمي tدر مدت  ي متحرك است لذابرابر سرعت اوليه  (

xصورت   xx a t V t  2
0

1
2

 تعيين كرد. 

 

 ي سرعت جسمي بر حسب عمان معادلهV t 4 tاست اگر در  6 0 گذشت  جايي جسم پس اعجسم در مبدأ مختصات باشد  جابه
  ثانيه چند متر است؟ 3

 18( 4 12( 3 6( 2 ( صهر 1 

 « 1»ي پاسخ: گزينه

 كنيم. را تعيين مي Vو  aدر ابتدا مقادير  

t

dv
a

dt

V

V t a





  

   

0 6
4 6 4 

 جايي داريم: حال براي تعيين جابه 

t
x at V t x ( )( )t ( )t x t t x ( )( ) ( )( ) x


                 

32 2 2 21 1
4 6 2 6 2 3 6 3 0

2 2
 

 ي سرعت متحركي در معادلهSI  به صورتV t 3 ي اول به ترتيب اع راست به چپ جايي متحرك در ثانيهاست. شتاب و جابه 3
mچند  / s

  و چند متر است؟ 2

  6و  6( 4 5/4و  6( 3 6و  3( 2 5/4و  3( 1 

 

   

جايي تهوان جابههاگر در حركت با شتاب ثابت بر روي يك خط راست مقادير سرعت اوليهه و شهتاب حركهت دادز شهدز باشهد مي 

xاع رابطه tمتحرك را در مدت  xx a t V t  21
2

xه اع رابطه tي كهه مكهان متحهرك را در لحظههو يا اين  xx a t V t x  21
2

 
 تعيين كرد. 

 

 ي جسمي با سرعت اوليهV  و شتاب/ m / s
20 mثانيه سرعت آن به  6آيد و پس اع به حركت در مي 5 / s6رسد. در ايهن مهدت مي

   جسم چند متر را طي كردز است؟

 1 )15  2 )5/19 3 )27 4 )36 

 « 3»ي پاسخ: گزينه

 كنيم:ي سرعت تعيين ميرا با استهادز اع معادله Vدر ابتدا  

t

a /

V

V at V / ( ) V V m / s






      
6

0 5
6

6 0 5 6 3 

 جايي متحرك در اين مدت داريم: و حال براي تعيين جابه 

t
x at V t x ( )( / )t t x t t x ( )( ) ( )( ) x m


                

62 2 2 21 1 1 1
0 5 3 3 6 3 6 27

2 2 4 4
 

  ي كند  در لحظهبا شتاب ثابت شرو  به حركت ميجسمي اع حال سكونt s tي در  يك متهري مبهدأ و در لحظهه 2 s  13در  4
 متري مبدأ است . در شرو  حركت در چند متري مبدأ بودز است؟

 1 )3 2 )2 3 )2- 4 )3- 

 

 

x

x



جايي و يا مكان متحرك با استهادز اع مختصات حركتتعيين جابه: 5تيپ      29 

سرعت يجايي با استهادز اع معادلهتعيين جابه: 4تيپ      28 
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 « 4»ي پاسخ: گزينه

ي دو مجههولي عيهر را تشهكيل ي مكان متحرك را نوشته  سپس با توجه به مقادير مربوط به هر لحظه دسهتگاز دو معادلههدر ابتدا معادله 
 دهيم: مي

x x xV , x a t V t x   21
0

2
 

xa m / s

x

 
 

 

22

3
   

x x

x x

t s
a ( ) x a x

x

t s
a ( ) x a x

x


    




    



1 2

1

2 2

2

2 1
1 2 1 2

1 2

4 1
13 4 13 8

13 2

 

  متحركي با شتاب ثابتm / s
xكند  اگر در مكان ها حركت ميxروي محور  22 / m 2 /سرعت آن برابر  5 m / s2 باشد  سهه  5

 ي چند متري مبدأ خواهد بود؟ثانيه بعد اع آن متحرك در فاصله

 1 )5/16 2 )14 3 )5/11 4 )16 

 

   

ام  nثانيهه  tجايي متحرك درتوان جابهها( ميxدار با شتاب ثابت بر روي يك مسير مستقيم )به طور مثال محورحركت شتاب در 
 حركتش را به صورت عير نيز تعيين كرد. 

nx at ( n ) V t  2
0

1
2 1

2
 

هماننهد  هاي عمهاني مسهاوي و متهواليهاي آن در باعزجايييعي است كه اگر متحرك اع حال سكون شرو  به حركت كند نسبت جابهطب
 ام را به صورت عير تعيين كرد.  nي ثانيه tام به  mثانيه  tجايي متحرك در توان نسبت جابهنسبت اعداد فرد متوالي است و مي

m

n

V

x m

x n





 

0

2 1
2 1

 

x(Vبه عبارتي به اعاي  )0  اگر متحرك درt ي اول ثانيه(n )1 ي به انداعزx1 جا شود در جابهt ي دوم ثانيه(n )2 ي به انهداعز
x13  و درtي ثانيه سوم به انداعزx15  شود. جا ميجابه …و 

 

 متر باشد  مسافت طي شدز  5/2ي اول كند. اگر مسافت طي شدز در ثانيهلي اع حالت سكون با شتاب ثابت شرو  به حركت مياتومبي
 ي دوم چند متر است؟ در ثانيه

 1 )5/2 2 )5 3 )5/7 4 )10 

 « 3»ي پاسخ: گزينه

ي دوم حركهت توسهط آن در ثانيهه جايي طهي شهدزهمانطور كه گهتهيم اگهر متحهرك اع حهال سهكون شهرو  بهه حركهت كنهد جابهه 
 متر.  5/7ي اول حركتش است. يعني شدز توسط آن در ثانيهجايي طيبرابرجابه3

كنيم كه ما ايهن روش گردد به صورت عير ارائه ميتوان اع آن استهادز كرد و به هيچ حالت خاصي بر نميراز حل ديگري را كه عموماً مي 
هاي خاص صادق است. دقت كنيد كهه ايهن دو راز حهل فقهط در حركهت نماييم چون راز حل اول براي حالتتر توصيه مييشرا ب
 دار با شتاب ثابت صادق است. شتاب

 اگر مسير حركت متحرك را به صورت عير مشخص كنيم  داريم:  

 

 

 

x



امnثانيهtجايي درتعيين جابه: 6تيپ    
 30 
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x

x

/ a

/ x a





    2

1
2 5

2
2 5 2

   



V
x x

t s
x / m

V
x

t s
x / x

x

x

x a t V t

x x x x at V t




 




  

   

         

02
1 1 1

1
2 5

02
1

2
2 5

1
1

2

1
2

1
2

 

      تقسيم دو رابطه به هم داريم: با 
x

x

a
/

x / m
/ x a

   
 

2
2

1
2 5 2 7 5

2 5 2
 

 هاي پيمودز كند. اگر شتاب اين حركت ثابت باشد. نسبت مسافتيك اتومبيل اع حال سكون شرو  به حركت مي 

 قدر است؟ ي سوم چهي يكم و ثانيهشدز در ثانيه 

 1 )1
3

 2 )1
5

 3 )1
6

 4 )1
9
   

 

 

ت متوسهط در ي پرداختن به اين تيپ اع مسايل در عير موضو  سرعت متوسط به طور كامل پرداخته ايم. روش تعيين سهرعبه نحوز 
 باشد. چه كه قبلاً گهته شدز  ميجا نيز همانند آناين

 ي مكان يك متحرك معادلهx t t  24 6 tي باشد. سرعت متوسط متحرك در فاصلهمي 3 s1  وt s  كدام است؟ 4

 1 )14 2 )15 3 )16 4 )18 

 « 1»ي پاسخ: گزينه

 هاي دادز شدز خواهيم داشت: با تعيين مكان ذرز در لحظه 

x t t  24 6 3 

 
st

x ( )( ) ( )( ) x m




    

2
2

2 2

4

4 4 6 4 3 43
    

t s

x ( )( ) ( )( ) x m




    

1
2

1 1

1

4 1 6 1 3 1
 

 و براي تعيين سرعت متوسط داريم:  

x x

x xx
V V m / s

t t t

 
    
  

2 1

2 1

43 1
14

4 1
 

 ي حركت متحركي در معادلهSI  به صورتx t t  21
2

5
ي اول حركت چنهد متهر بهر ثانيهه ثانيه 5است. سرعت متوسط آن در  

  است؟

 1 )2 2 )4/2 3 )6 4 )3/6 

 

   

xي سرعت متحرك به صورت دار با شتاب ثابت معادلهدانيم كه در حركت شتابمي  x xV a t V    است كه در آنxV  سرعت

ي توان اع رابطهاب حركت متحرك است. در اين نو  حركت براي تعيين سرعت متوسط ميشت xaاوليه و 
V V

V


 2 1
2

 استهادز كرد.  

xي تهوان اع رابطههثانيهه اول حركهت مي tهمچنين در اين نو  حركت براي تعيين سرعت متوسط متحهرك در  x xV a t V 
1
2

نيهز  

 استهادز كرد. 

 

x

x



ي حركتتعيين سرعت متوسط با استهادز اع معادله: 7تيپ      31 

ي سرعتتعيين سرعت متوسط در حركت با شتاب ثابت با استهادز اع معادله: 8تيپ      32 
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 عمان جسمي در  –ي سرعت اگر معادلهSI  به صورتV t V 2  متر  12ي اول برابر با ثانيه 3بودز و سرعت متوسط آن در مدت
 چند متر بر ثانيه است؟  Vبر ثانيه باشد  

 1 )4 2 )6 3 )7 4 )9 

 « 4»ي پاسخ: گزينه

 توان دريافت كه: ي سرعت به راحتي ميبا توجه به معادله 

V t V 2 

Vt V V V V V V
V V m / s

t V V

     
     

   

121 1 2 1

2 2

0 6
12 9

3 6 2 2
 

 ي سرعت متحركي در حركت بر روي محور اگر معادلهxها به صورتV t 2 ي سوم دادز شدز باشد سرعت متوسط آن در ثانيه 1

mحركتش چند 

s
 است؟  

 1 )7 2 )6  3 )5  4 )1  

 

هاي ديگر دست يافهت توان به پارامترهاي سرعت اوليه  شتاب حركت و يا سرعت متوسط متحرك مياع پارامتر با معلوم بودن دو پارامتر

Vي توسط رابطهتوان كه عموماً مي at V 
1
2

 ها برقرار كرد. ارتباطي بين آن 

 ي متحركي با سرعت اوليهm/ s10  و شتاب ثابت/ m / s
20 كند. سرعت متوسط آن در طي اين متري را طي مي 44مسافت  5

 مسافت چند متر بر ثانيه است؟ 

 1 )17 2) 12 3 )16 4 )11 

 « 4»ي پاسخ: گزينه

 كنيم.ي جابه جايي تعيين ميدر ابتدا عمان جابه جايي متحرك را با استهادز اع معادله 

x at V t ( )( / )t t t t t s           2 2 21 1
44 0 5 10 40 176 0 4

2 2
 

mو براي تعيين سرعت متوسط در اين مدت داريم:  
V at V ( )( / )( ) V

s
     
1 1

0 5 4 10 11
2 2

xي توان اع رابطهه)و يا مي
V

t





 

mاستهادز كرد
V

s
 
44

11
4

) 

  سرعت متوسط اتومبيلي كه اع حال سكون با شتاب ثابت/ m / s
21 ي اول حركت چند متر بر ثانيه ثانيه 10آيد  در به حركت در مي 8

 است؟

 1 )5/4 2 )9 3 )18 4 )5/22  

 ي اول حركت ثانيه 3آيد اگر سرعت متوسط اين متحرك در بت بر مسير مستقيم به حركت در ميمتحركي اع حال سكون با شتاب ثا
mبرابر  / s6 ي چهارم چند متر بر ثانيه خواهد بود؟باشد  سرعت آن در پايان ثانيه 

 1 )24 2 )18 3 )12 4 )16 

 

 

 

 

x







تعيين سرعت متوسط با استهادز اع مختصات حركت در حركت با شتاب ثابت : 9تيپ      33 
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xي مستقل اع عمان بهه صهورتحرك معلوم نيست اع رابطهدر اين گونه مسائل چون مدت عمان حركت مت  x xV V a x  2 2 اسهتهادز  2
xكنيم كه در آن مي x x    وxV  سرعت متحرك در مكانx  وxV  سرعت متحرك در مكانx  .است 

 

  در يك مسير مستقيم سرعت متحركي در مكانx m1 mبرابر  4

s
mاست. اگر شتاب حركهت 8

/
s
2

2 باشهد  در چهه مكهاني بهر  25

mحسب متر سرعت متحرك برابر

s
 اهد بود؟خو 10

 1)6 2)8 3)12 4 )16 

 «3»ي پاسخ: گزينه

 ي مستقل اع عمان داريم:با استهادز اع  رابطه 

x x xV V a x ( ) ( ) ( )( / )(x ) / (x ) x m           2 2 2 2
0 2 10 8 2 2 25 4 36 4 5 4 12 

  متحركي كه با شتاب ثابت بر محورx ox كند  در مكان حركت ميx m 5  سرعتش برابرm / s4  و در مكانx m سهرعتش  5
mبرابر  / s8  است. شتاب حركت چندm / s

 است؟  2

 1 )4/2 2 )25/1 3 )2/3 4 )6/1 

 

   

رد. ي حركهت متحهرك را تعيهين كهين و سهپس معادلههتوان پارامترهاي حركت را تعيدر اين نو  اع مسائل با استهادز اع حل مسئله مي 
 ي حركت و سرعت متحرك به صورت عير است. كنيم كه در حركت شتاب دار با شتاب ثابت معادلهيادآوري مي

x x

x x x

x a t V t x

V a t V


  


  

21
2 

 

  متحركي روي محورxها اع مكانx m mي اوليه با سرعت 5

s
xآيد و در مكانوشتاب ثابت به حركت در مي 8 / m 8 سرعت  5

mآن به

s
 كدام است؟  SIي مكان  اين متحرك دررسد. معادلهمي 6

 1)x t t  24 8 5 2 )x t t   24 8 5 3 )x t t  22 8 5 4 )x t t   22 8 5 

 «4»ي پاسخ: گزينه

 كنيم.ي مستقل اع عمان شتاب حركت متحرك را تعيين ميدر ابتدا با استهادز اع رابطه 

x x x x x

m
V V a x ( ) ( ) ( )(a )( / ) a

s
         2 2 2 22 6 8 2 8 5 5 4 

 ي حركت خواهيم داشت:و براي تعيين  معادله 

x xx a t V t x x ( )( )t t x t t            2 2 21 1
4 8 5 2 8 5

2 2
 

 ي جسمي با شتاب ثابت و سرعت اوليهm / s4  اع مكانx m آيد. اگر سرعت آن در به حركت در مي oxدر جهت مثبت محور  3
xمكان  m12  برابرm / s5 ي حركت آن در باشد  معادلهSI  كدام است؟ 

 1 )x t t  21
4 3

4
 2 )x t t  21

4 3
2

 3 )x t t  2 4 3 4 )x t t  22 4 3  





مسائل مستقل اع عمان: 10تيپ    
 34 

ي سرعت با استهادز اع تعيين پارامترهاي حركتي حركت و معادلهتعيين معادله: 11تيپ    
 35 
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تهوان جابهه ثابت هنگامي كه حركت متحرك كند شوندز است تا متوق  شهود مي دار با شتابدانيم در حركت شتابهمانطوري كه مي 
 ي شرو  حركت كند شوندز تا توق  را به صورت عير تعيين كرد.جايي متحرك اع لحظه

V x
x x x s

x V
V V a x x

a


    

2
02 2 2

2
  

 

  شود. اگر كند و در ايستگاز متوق  ميميمتر بر ثانيه در حركت است. نزديك به ايستگاز  رانندز حركت آن را كند  20ترني با سرعت
دن حركهت ي قطار شرو  به كند كرمتر بر ثانيه باشد  اع چه فاصله اي نسبت به ايستگاز رانندز 6/1ميزان كاهش سرعت در هر ثانيه 

  آن كردز است؟ 

 متر 2500(4 متر1250(3 متر250(2 متر125(1 

 «1»ي پاسخ: گزينه

mمتر بر ثانيه اع سرعت خود كاسته  شتاب آن6/1چون متحرك در هر ثانيه  
/

s


2
1 خواهد بود. براي تعيين مسافت طي شدز تها توقه   6

 آن داريم:

x
s s

x

V ( )
x x m

a ( )( / )
   

2 220
125

2 2 1 6
 

  كيلومتر  80 ايستد. اگر اين اتومبيل با سرعتمتر مي 50كند و پس اع طي مسافت كيلومتر بر ساعت حركت مي 40اتومبيلي با سرعت
 بر ساعت حركت كند و با همان وضع ترمز كند  پس اع طي مسافت چند متر خواهد ايستاد؟ 

 1 )200 2 )100 3 )50 4 )25 

 

   

توان سرعت متوسط متحرك را به صورت دانيم كه در حركت شتاب دار با شتاب ثابت ميمي 
V V

V


 2 1
2

محاسبه كرد و با توجه بهه  

xدانيم كهعري  سرعت متوسط ميت

x
V x V t

t


    


ي مسهتقل اع اي به صورت عير كهه بهه آن معادلههتوان رابطهدر نهايت مي 

 گوييم را معرفي كرد.شتاب نيز مي

x x xV V
x t,

t t t

   
   

  

2 12 1

2 12
 

 

  ي متحهرك يههمتر را بر مسير مستقيم طي مي كند.اگر سهرعت اول 200متحركي باشتاب ثابت مسافتm

s
و سهرعت آن در پايهان  5

mمسافت مذكور 

s
 باشد  عمان طي اين مسافت چند ثانيه است؟  15

 1)5 2)20 3)40 4)10 

 «2»ي پاسخ: گزينه

 كنيم.ي مستقل اع شتاب استهادز ميچون شتاب حركت ثابت بودز و معلوم نيست اع رابطه 

s

V V
x t ( )t t

 
      2 1 15 5

200 20
2 2

 

 



عيين مسافت توق  در حركت شتاب دار با شتاب ثابتت: 12تيپ    
 36 

مسائل مستقل اع شتاب در حركت با شتاب ثابت: 13تيپ    
 37 
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  ي متر را بر مسير مستقيم  بين دو لحظهه 48متحركي با شتاب ثابت  مسافتt  و(t ) كنهد و در پايهان ايهن مسهير ثانيهه طهي مي 3
mسرعتش به  / s20 ي لحظهرسد  سرعت اين متحرك در ميt  چندm / s است؟ 

 1 )10 2 )12 3 )14 4 )16  

 

   

ردز  جايي متحرك را در هر مرحله تعيهين كهتوان جابهدر اين تيپ اع مسايل  اگر متحرك در هر مرحله با شتاب ثابت حركت كند. مي 
 ورد. جايي متحرك را به دست آسپس كل جابه

 

آيد و پس اع متحركي اع حال سكون با شتاب ثابت به حركت در ميt ثانيه سرعتش بهV رسد. سپس به مدتميt2  ثانيه سهرعتش

Vكند  تا بهبه طور يكنواخت كاهش پيدا مي

2
 برسد. كل مسافتي كه متحرك تا اين لحظه پيمودز برابر است با:  

1 )Vt 2)Vt
2
3

 3)Vt
3
2

 4)Vt2 

 «4»ي پاسخ: گزينه 

 كنيم.مستقل اع عمان تعيين مي يدر هر مرحله جابه جايي متحرك را با استهادز اع رابطه 

V V V
x t x t x Vt

 
       1

1 1 1 1
0 1

2 2 2
 

V
V

V V
x t x ( )( t) x Vt




       2 1
2 2 2 2

32 2
2 2 2

 

 جايي داريم:و براي تعيين كل جابه 

x x x Vt Vt x Vt         1 2
1 3

2
2 2

 

 

  جسمي اع حال سكون با شتابm / s
ر يكنواخت كهاهش مهي دههد تها ثانيه سرعت خود را به طو 5آيد و پس اع به حركت در مي 22
 ثانيه باشد  مسافت طي شدز چند متر است؟ 20متوق  شود. اگر عمان كل حركت 

 1 )50 2 )175 3 )100 4 )200  

 ي جسمي با سرعت اوليهV افت طهي شود. اگر مسمتوق  مي ثانيه 4آيد و پس اع و شتاب ثابت بر مسير مستقيم به حركت در مي

باشد   x2ي مسافت و بقيه x1ي اول ثانيه 2شدز. در 
x

x

2

1
 كدام است؟  

 1 )1 2 )1
2

 3 )1
4

 4 )1
3
 

 

   

مهان عرسند جابه جايي دو متحرك و دو متحرك در يك جهت به طور همزمان اع يك نقطه عبور كنند تا مدتي كه مجدداً به هم مياگر  
 جايي آن ها يكسان خواهد بود. يعني:جابه

A Bx x    

 

 اتومبيلي با شتاب ثابتm

s
2

mاي كهه سهرعت اتومبيهل است. در لحظههي افقي در حركت در جادز  2

s
اسهت  كهاميوني بها سهرعت  8

mثابت

s
 رسد؟ گيرد چند ثانيه بعد اتومبيل به كاميون ميكند و اع آن سبقت ميحركت مي 20







متحرك برروي يك مسير مستقيم در چند مرحله و در يك جهت حركت كند: 14تيپ    
 38 

كنندبه حركت ميبررسي حركت دو متحرك كه اع يك نقطه شرو  : 15تيپ    
 39 
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 1)12 2)10 3)8 4)6 

 «1»ي پاسخ: گزينه

رسد در يك نقطه قرار اي كه اتومبيل به كاميون ميسبقت گرفتن كاميون اع  اتومبيل و نيز در لحظه ياع آنجايي كه دو متحرك در لحظه 
ل نمايش دهيم چون حركت اتومبيTو كاميون را باAجايي آن ها در اين مدت يكسان خواهد بود اگر اتومبيل را با دارند پس جابه

 شتاب دار با شتاب ثابت و حركت كاميون يكنواخت است خواهيم داشت.

A T A A Tx x a t V t V t     21
2

 

( )( )t t t t t t t s       2 21
2 8 20 8 20 12

2
 

  اتومبيلي با شتاب ثابتm / s
/mآيد و در همين لحظه كاميوني كهه بها سهرعت ثابهت اع حال سكون به حركت در مي 22 s10  در
 رسد؟گيرد. اتومبيل پس اع طي مسافت چند متر به كاميون ميحركت است  اع آن سبقت مي

 1 )80 2 )100 3 )40 4 )50  

 هاي دو متحرك اع حال سكون با شتابa1  وa a2 1
9
4

آينهد و بها حركهت در ميعمان اع يك نقطه به سوي مقصدي معين بهه هم 

 رسد چند ثانيه است؟ رسند. عمان حركت جسمي كه عودتر ميثانيه به مقصد مي 4ي عماني فاصله
 1 )5 2 )6 3 )8 4 )9 

   

اي كشد تا دو متحرك به هم برسند براند مدت عماني كه طول ميدر اين حالت چون دو متحرك به طور همزمان  شرو  به حركت كردز 

بهود  اي كه دو متحرك به هم مي رسند مكان دو متحرك نسبت به مبدأ مكان با ههم برابهر خواههدمتحرك برابر بودز و در لحظههر  دو 

ي ل معمولاً يكدهيم.در اين تيپ اع مسايي حركت هر يك اع دو متحرك را نوشته و بعد اع آن آنها را با هم مساوي قرار ميبنابراين معادله

x)بدأ عمان در مبدأ مكان ها را در ماع متحرك )0 گيريم. در نظر مي 

ي دو متحرك كه اع حالت سكون با شتاب فاصلهm

s
2

رسند  در ابتدا چند متهر ثانيه به هم مي 8هم عمان به سوي هم حركت و بعد اع  1

 بودز است؟

 1)122 2)64 3)32 4)8 

 «2»ي ينهپاسخ: گز

ي دو قطار فاصلهkm80  است و با سرعتkm / h40 اي با سرعت كنند  پرندزبه سمت هم حركت ميkm / h60  بين دو قطار به طور

 است؟  سافتي را طي كردزكند. پس اع رسيدن دو قطار به هم پرندز چه ممرتب رفت و برگشت مي

 1 )km40 2 )km80 2 )km60 4 )km10   

 

 

 





كنندي مختل  شرو  به حركت ميبررسي حركت دو متحرك كه به طور همزمان اع دو نقطه: 16تيپ    
 40 
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t)و عمهان حركهت ديگهري را  tدر اين تيپ اع مسائل معمولاً عمان حركت متحركي كه عودتهر بهه راز افتهادز را   t t)     در نظهر

اي كهه بهه ههم مدت عماني است كه متحرك دوم اع اولي ديرتر شرو  به حركت كردز. بعد اع آن اگر در لحظهه tگيريم و در آن مي

 ترهاي مجهول سؤال را تعيين كنيم.توان پارامرسند مكان دو متحرك را با هم مساوي قرار دهيم ميمي

 جسمي با سرعت ثابتm

s
ي بعد جسم ديگري اع همان نقطه اع حال سكون با شتاب ثانيه3گذرد بر مسير مستقيم مي Oي اع نقطه 10

mرسد. شتاب حركت جسم دوم چند به آن مي Oمتري 90ي لهآيد و در فاصثابت به دنبال جسم اول به حركت در مي

s
 است؟ 2

 1)8 2)6 3)5 4)3 

 «3»ي پاسخ: گزينه

t)برابرBو براي متحركtبرابر Aحركت  نمايش دهيم مدت عمان Bو متحرك دوم را با Aاگر متحرك اول را با  )3  خواهد بود و

 ها يكسان خواهد بود.جايي آنرسند جابهاند تا مدتي كه به هم ميچون هر دو اع يك نقطه شرو  به حركت كردز

A  رسند.اي كه به هم ميدانيم در لحظهطرفي مياع    Bx x   

 داريم:  Aاع اين رو با توجه با توجه به حركت متحرك   

A Ax V t t t s     90 10 9 

 داريم:  Bو براي متحرك   

B B Bx a t V t (t ) a ( ) a a m / s          2 2 2 21 1 1
90 3 90 9 3 5

2 2 2
 

 جسمي كه با سرعت ثابتm / s15 ي كند  در يك لحظه اع نقطهبر مسير مستقيم حركت ميO ثانيه جسم ديگري  5گذرد. پس اع مي

رسد سرعت جسهم دوم در ثانيه پس اع آن به جسم اول مي 15د و آيبه دنبال جسم اول به حركت در مي Oي با شتاب ثابت اع نقطه

 اين لحظه چند متر بر ثانيه است؟ 

 1 )35 2 )40 3 )45 4 )60 

 

 

 

 



كنند.ي مختل  در امتداد يك خط راست شرو  به حركت ميبررسي حركت دو متحرك كه در دو لحظه: 17تيپ    41 
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 تعيين نوع حركت

   

xآن به صورت  ي حركتدانيم كه اگر متحركي با شتاب ثابت برروي يك مسير مستقيم حركت كند معادلهمي At Bt C  2  خواهد

هم علامت نباشند  حركت متحرك در ابتدا كند شوندز BوAهم علامت باشند حركت متحرك الزاماً تند شوندز و اگر BوAبود. اگر 

 بود) بعد اع توق ( ) قبل اع توق ( سپس تند شوندز خواهد

a.Vدر هرلحظه هم علامت باشند  يعني (V)و سرعت متحرك(a)به عبارتي به طور كلي اگر در يك حركت  شتاب حركت 0 باشد

a.Vدر هر لحظه هم علامت نباشند يعني Vوسرعت متحرك(a)حركت متحرك تندشوندز و اگر شتاب حركت 0 باشد حركت

 يابد(.متحرك كند شوندز )يعني بزرگي سرعت متحرك كاهش مي

ي مكان متحركي در معادلهSI  به صورتx t t   2 4 tآن اعاست. حركت 20 0 تاst   چگونه است؟  8

 ( ابتدا تند شوندز  سپس كند شوندز2 (ابتدا كند شوندز سپس تند شوندز1 

 ( پيوسته كند شوندز4  (پيوسته تند شوندز3 

 «1»ي پاسخ: گزينه

tمي بينيم كه ضريب 
هم علامت نيستند  پس حركت متحرك تا قبل اع توق  كند شوندز سپس تند شوندز خواهد بهود پهس  tو ضريب 2

 ي عماني دادز شدز قرار دارد يا خير.بايد ديد كه عمان توق  در باعز

dx
V

Vdt
x s

x xx t t V t t s



         

02 4 20 2 4 2 

tي يعني متحرك در لحظه  s tشود لذا متحرك تا قبل اعمتوق  مي 2 s  حركت كند شوندز وپس اع آن تند شوندز خواهد بود. 2

 

توان به چگهونگي حركهت يهك متحهرك پهي بهرد كهه در عيهر عمان نيز مي -عمان و نيز سرعت –توجه: با استهادز اع نمودارهاي مكان 

 .شوداخته ميآن پردهاي بعدي بهموضو 

عمان متحركي روي خط راست به صهورت  –ي مكان اگر معادلهx t t   2 4 tههاي باشهد  متحهرك در عمان 2 0  در……… 

 است.  ………كند و حركت آن حركت مي xمحور 

 كندشوندز  -( خلاف جهت 4 تندشوندز  -( خلاف جهت 3 كندشوندز  –( جهت 2 تندشوندز  –( جهت 1

 

 



ي حركتبا استهادز اع معادله تعيين نو  حركت: 1تيپ     
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سير به نتهاي ماي بزرگي سرعت در ابتدا و در اين تيپ اع مسايل سرعت در ابتدا و انتهاي هر مرحله را تعيين كردز  سپس با مقايسه 

 شوندز. توان دريافت كه در آن مرحله حركت متحرك تند شوندز بودز يا كند راحتي مي

آيهد دراگر سرعت متوسط جسمي اع حهال سهكون بهه حركهت در ميtي اول حركهتثانيههm

s
mي دوم حركهتثانيههtو در 4

s
و  6

mي سوم حركت نيزثانيهtدر

s
باشد  نو  حركت آن ) با توجه به اين كه شتاب هر مرحله ثابت است( اع شرو  حركت بهه ترتيهب  6

   كدام است؟

 ( تند شوندز  تند شوندز  يكنواخت2 (تند شوندز   تند شوندز  كند شوندز1 

 ند شوندز  تند شوندز( تند شوندز  ك4 (تند شوندز  كند شوندز  يكنواخت3 

 «4»ي پاسخ: گزينه

ي توان اع رابطهبا توجه به اين كه در هر مرحله شتاب حركت ثابت است مي 
V V

V


 2 1
2

استهادز كرد. سرعت متحرك را در ابتهدا و  

 كنيم.انتهاي هر مرحله تعيين مي

 

 

 

 

 

 

ي دوم سرعتش كهاهش يافتهه يعنهي حهركتش كنهد آن تند شوندز  در مرحلهحركت ي اول سرعت آن افزايش يافته پسيعني در مرحله 

 شوندز و در مرحله ي سوم نيز سرعتش افزايش يافته يعني حركتش تند شوندز بودز است.

   متحركي در حركت بر روي محورxي اول اعها  سرعتش را در مرحلهm

s
mبه صهر رساندز و سپس سرعتش به 2

s
3 رسد. نهو  مي

 جايي چگونه بودز است؟حركت آن در اين جابه

 ( هموارز كندشوندز2  ( هموارز تندشوندز1 

 ( ابتدا كندشوندز سپس تندشوندز4 ( ابتدا تندشوندز سپس كندشوندز 3 

 



تعيين نو  حركت در حركتي كه در چند مرحله انجام شدز است: 2تيپ    
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 رسم نمودارها

   

 ي دلخواز است.ي مكان متحرك ) فاصله اع مبدا ( در يك لحظهعمان نشان دهندز –اع نمودار مكان  طهدانيم هر نقمي

بودز و شيب خطهي  اي متحرك در آن لحظهعمان در يك نقطه برابر سرعت لحظه -دانيم كه شيب خط مماس برنمودار مكانهمچنين مي

 كند برابر سرعت متوسط متحرك بين آن دو نقطه است.عمان را به هم وصل مي –كه دو نقطه اع نمودار مكان 

شتاب حركت مثبت و اگر                  اگر اين نمودار به صورت يك منحني باشد  در صورتي كه تقعر منحني به سمت بالا باشد             

عمان  شتاب حركت  -به تعداد نقاط عط  نمودار مكان شتاب حركت منهي خواهد بود پس                          به سمت پايين باشد         

 دهد(.دهد ) اع اين رو جهت برآيند نيروهاي وارد برجسم تغيير جهت ميمتحرك تغيير علامت مي

ودز و دانيم كه در نقاط ماكزيمم يا مينيمم نمودار مكان عمان كه شيب خط مماس بر نمودار صهر است سرعت متحرك صهر باع طرفي مي

جههت  عمان متحهرك تغييهر –تواند در آن لحظه تغيير جهت دهد پس به اعاي تعداد نقاط ماكزيمم و يا مينيمم نمودار مكان ك ميمتحر

 دهد.مي

عمان مثبت باشد )سرعت آن مثبهت( و شهتاب  -توان چنين گهت كه اگر در هر لحظه شيب خط مماس بر نمودار مكانلذا در مجمو  مي

 عر منحني رو به بالا( پس حركت تند شوندز                  و اگر اين دو مقدار منهي باشند باع هم حركت تند شوندز  آن نيز مثبت باشد)تق

و اگر شتاب مثبت و سرعت منهي باشد حركت كند شوندز                 و اگر شتاب منهي و سرعت مثبت باشد نيز حركت كند                 

 شوندز خواهد بود.  

دار با شتاب ثابت بهودز و اگهر يهك خهط راسهت عمان قسمتي اع يك سهمي باشد حركت شتاب -دانيم كه اگر نمودار مكانهمچنين مي
عمان حركت يكنواخت و شتاب دار با شتاب ثابت را بهه صهورت  –توان نمودار مكان باشيب ثابت باشد حركت يكنواخت خواهد بود. مي

 عير نمايش داد.

 

 

 

 

 

 حركت يكنواخت دارحركت شتاب دارشتابحركت  

 

 

 

عمان –نمودار مكان : 1تيپ    
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ي عماني اع صهر تاعمان متحركي مطابق شكل  قسمتي اع يك سهمي است. نو  حركت در باعز -نمودار مكانt1  كدام است؟ 

  ( تند شوندز با شتاب ثابت1

  ( تند شوندز با شتاب متغير2

  ابت( كند شوندز با شتاب ث3

 ( كند شوندز با شتاب متغير4

 «3»ي پاسخ: گزينه

Vعمان قسمتي اع يك سهمي است پس شتاب حركت آن ثابت است و با توجه به اين كه در اين مدت  -چون نمودار مكان  0  با توجه (
aبه شيب خط مماس برنمودار( و  0  منحني ( پس) با توجه به(a.V )0 .يعني حركت كند شوندز خواهد بود 

ترين فاصله را اع مبدأ دارد؟هاي نشان دادز شدز در نمودار  متحرك بيشدر كدام يك اع لحظه  

 1 )t1  

 2 )t2  

 3 )t3 

 4 )t4 

  ههاي نشهان دادز شهدز   كند در كهدام يهك اع عمانعمان متحركي است كه در مسير مستقيم حركت مي -شكل  مقابل نمودار مكان
 حركت جسم تند شوندز است؟

 1)t1  

 2)t2  

 3)   t3  

 4)t , t3 1 

  ي عماني ميان ل است. در فاصلهشك مطابق متحركي عمان –نمودار مكانt1  تاt2سرعت جسم چند بار تغيير جهت دادز است؟   

 ( صهر1 

 2 )1 

 3 )2 

 4 )3 

  عماني  يفاصله در. است شكل مطابق متحركي عمان –نمودار مكانt1  تاt2 چند بار نيروي وارد بر جسم تغيير جهت دادز است؟ 

 ( صهر 1 

 2 )1 

 3 )2 

 4 )3 

 

 

 

 








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ر باشد و شيب خط ممهاس بهر نمهوداي عماني معين ميجايي متحرك در يك باعزابر جابهعمان. بر -دانيم كه سطح عير نمودار سرعتمي
عمهان را بهه ههم متصهل  -برابر شتاب متحرك در آن لحظه است و شيب خطي كه دو نقطه اع نمودار سرعت عمان در هر لحظه -سرعت
ب حركهت ه تعداد نقاط ماكزيمم و يا مينهيمم نمهودار  شهتادانيم كه بكند برابر شتاب متوسط متحرك بين آن دو لحظه بودز و نيز ميمي

 دهد.متحرك و نيز برآيند نيروهاي وارد بر آن تغيير جهت مي

ش عمان اع محور عمان دور شود حركتش تند شوندز و اگر به محور عمان نزديك شهود حهركت -همچنين مي دانيم كه اگر نمودار سرعت
 كند شوندز خواهد بود. 

عمان يك خط با شيب صهر بودز و در حركت شتاب دار با شتاب ثابت اين نمهودار  -كه در حركت يكنواخت  نمودار سرعتدانيم نيز مي
 توان آن را به صورت عير نمايش داد.به صورت خطي است با شيب ثابت كه مي

 

 

 

 

 در حركت يكنواخت     دار با شتاب ثابت  در حركت شتاب 

 دهد.عمان  محور عمان را قطع كند متحرك تغيير جهت مي -فعاتي كه نمودار سرعتدانيم به تعداد دهمچنين مي

 

عمان يك متحرك است نو  حركت اين متحرك كدام است؟ -شكل مقابل نمودار سرعت 

  (تند شوندز با شتاب ثابت1 

  ( تند شوندز با شتاب متغير2 

  (كند شوندز با شتاب ثابت3 

 متغير ( كند شوندز با شتاب4 

 «2»ي پاسخ: گزينه

چون شيب خط مماس بر نمودار در حال تغيير است پس شتاب حركت متحرك متغير بودز و با توجه به اين كه شيب خط مماس بر  

a)نمودار سرعت عمان يعني شتاب حركت هموارز مثبت )0  و سرعت متحرك نيز هموارز مثبت يعني(V )0  است پس هموارز

aV 0 .يعني حركت تند شوندز است 

  داشت؟ خواهد شتابي چه متحرك اين باشد مقابل شكل مطابق متحركي عمان –اگر نمودار سرعت 

 ( مقداري ثابت و منهي1 

 ( مقداري ثابت و مثبت2 

 ( ابتدا مقداري مثبت و سپس منهي3 

 بتدا مقداري منهي و سپس مثبت( ا4 

V

t

عمان -نمودار سرعت : 2تيپ    
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    متحرك اين شتاب يانداعز. است راست خط بر متحرك يك حركت عمان –شكل مقابل نمودار سرعت: 

 ( مقدار ثابتي است1

 ( صهر است2 

 ( متناسب با عمان است3 

 ( متناسب با مجذور عمان است4 

 ر آن:ب وارد نيروي است  عير شكل به متحركي عمان –نمودار سرعت  

 ( مقدار ثابت است1 

 كند( بين دو مقدار ثابت نوسان مي2 

 يابد( ابتدا كاهش و سپس افزايش مي3 

 يابد( ابتدا افزايش و سپس كاهش مي4 

   

)عمان برابر تغييرات سرعت متحرك  –دانيم كه سطح عير نمودار شتاب مي  V) دار با شتاب ثابت اين نمهودار حركت شتاب است در

 يك خط راست با شيب صهر خواهد بود. 

 

 

 

 ي اول چند ثانيه 2در شكل مقابل نمودار شتاب عمان حركت يك متحرك دادز شدز است شتاب متوسط اين متحرك درm

s
 است؟  2

 1 )1
2

  

 2 )1  

 3 )2  

 ( صهر4 

 «1»ي پاسخ: گزينه



a
m

s
( )



عمان -نمودار شتاب: 3تيپ    
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Vي ثانيه معلوم كنيم در اين صورت با استهادز اع رابطه 2را در اين  Vدر ابتدا سطح عير نمودار را تعيين كردز تا  
a

t





شتاب  

 كنيم.ط را تعيين ميمتوس

m
V S S

s
       1 2 2 1 1 1 1  

s

m

t

V
a 




 

 كند به صورت مقابل باشد  در چهه عمان حركت يك متحرك كه اع حال سكون بر خط راست شرو  به حركت مي –اگر نمودار شتاب

 شود؟اي برحسب ثانيه اين متحرك بعد اع شرو  حركت مجدداً متوق  ميلحظه

 1 )9  

 2 )6  

 3 )5    

 شود.( مجدداً متوق  نمي4 

   

ي سهرعت شود كه اين معادله  مشتق معادلههي شتاب متحرك رسم ميي عماني اع معادلهعمان در يك باعز –دانيم كه نمودار شتاب مي 
 متحرك نسبت به عمان است. 

 متحرك كدام است؟ عمان  –با توجه به شكل مقابل نمودار تقريبي شتاب 

 

 

 

 1)  2) 

 

 

 

 3)  4) 

  

 «4»ي پاسخ: گزينه



رسم نمودار اع روي  نموداري ديگر: 4تيپ    
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)ي عمانيعمان در باعز –با توجه به نمودار سرعت   t )  –حركت متحرك با شتاب ثابت )چون شيب خط مماس بر نمودار سرعت  20

tي عمان ثابت است( بودز و مقداري است مثبت و بين دو لحظه t2 مقدار سرعت ثابت پس شتاب حركت صهر است و بين دو  3

t)يلحظه t )3 عمان ثابت  و منهي است يعني شتاب حركت ثابت و منهي است كه تنها  -شيب خط مماس بر نمودار سرعت4

 چنين است. 4گزينه ي 

 باشد؟ تواندمي صورت كدام به آن عمان – سرعت نمودار. است رعي صورت به متحركي عمان –نمودار شتاب 

  

 

 

 

 

 

 
 1) 2 ) 3 ) 4  ) 

 ي حركت متحركي به صورت معادلهx t t     رك كدام است؟متح عمان –است  نمودار شتاب  32

 

 

 

 
 1 ) 2) 3) 4) 

 هامسايل نمودار

   

دار عمان  قسمتي اع يك سهمي بودز و تمام روابط مربوط به حركت شهتاب -ت شتاب دار   شتاب ثابت  نمودار مكاندانيم كه در حركمي
 ها  شتاب حركت را تعيين كرد.توان با به كارگيري اين رابطهبا شتاب ثابت براي آن صادق است پس مي

 

كند  شبيه به شكل مقابل است.شتاب حركت چندميعمان حركت متحركي كه با شتاب ثابت حركت  -نمودار مكانm

s
 است؟ 2

 1)5/2 2)5  

 3)5
8

 4)8
5
 

 «1»ي پاسخ: گزينه



ع نمودار مكان عمان در حركت با شتاب ثابتتعيين شتاب حركت با استهادز ا: 1تيپ    
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tي جايي كه شيب خط مماس بر نمودار در لحظهاع آن  0 پس متحرك اع حال سكون شرو  به حركت كردز است. بها  برابر صهر است

 ثانيه خواهيم داشت. 4جايي متحرك دراين ي تعيين جابهتوجه به رابطه

x x x m
x

m
x at V t a( ) a /

s

   
      

202 2
0 2

1 1
20 4 2 5

2 2
 

 ي حظههل در نمهودار اين بر مماس يعاويه ضريب و عير شكل به سهمي اع قسمتي مستقيم مسير بر متحركي عمان –اگر نمودار مسافت
t s10  باشد شتاب حركت چند متر بر مجذور ثانيه است؟  2برابر 

 1 )4/0 

 2 )2 

 3 )8/0 

 ( معلومات دادز شدز كافي نيست4

 

   

ت عمان قسمتي اع يهك سههمي اسهت و تمهام روابهط مربهوط بهه حركه –دانيم كه در حركت شتاب دار با شتاب ثابت نمودار مكان مي 
 ي سهرعت آن راتوان به كمك اين روابط  سرعت متحرك در ههر لحظهه و يها معادلههدار با شتاب ثابت براي آن صادق بودز و ميشتاب

 تعيين كرد. 

 

عمان متحركي قسمتي اع سهمي به شكل مقابل است.سرعت متحرك در لحظه ي  -نمودار مكانst  mچند  4

s
  است؟  

 1)15 2)20  

 3)5 4)10 

 

 «4»ي پاسخ: گزينه

عمان به صورت قسمتي اع يك سهمي دادز شدز پس حركت شتاب دار با شتاب ثابت بودز و با توجه به اين  -اع آن جايي كه نمودار مكان 

صهر بودز يعني متحرك اع حهال سهكون شهرو  بهه ي متحرك كه در مبدا عمان شيب خط مماس برنمودار صهر است سرعت اوليه

 ي مستقل اع شتاب حركت داريم:حركت كردز است لذا با استهادز اع معادله

V V V m
x t ( )( ) V

s

 
      

0
20 4 10

2 2
 

 

 

 عمان -ي سرعت با استهادز اع نمودار مكان: تعيين سرعت و يامعادله 2تيپ    
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ي دهد. اگر نقطهعمان يك متحرك را نشان مي -شكل مقابل كه قسمتي اع يك سهمي است  نمودار مكانA د  مهاكزيمم نمهودار باشه

 ي سرعت كدام است؟ معادله

 1 )V t 3 6 

 2)V t 6 3 

 3)V t 3 6 

 4 )V t 6 3 

 

   

 عمان قبلاً در عير موضو  دوم بحث شدز است.  –چگونگي تعيين سرعت متوسط با استهادز اع نمودار مكان  

 

   

عمان برابر شتاب متحرك است.پس با تعيين شيب خط ممهاس بهر نمهودار  –دانيم شيب خط مماس برنمودار سرعت همان طوري كه مي 
جايي تهوان بها اسهتهادز اع سهطح عيهر نمهودار )جابههتوان شتاب حركت متحرك را در هر مرحله اع حركتش تعيين كرد. همچنين ميمي

 ك را تعيين و سپس با استهادز اع شيب نمودار  شتاب را در هر مرحله تعيين كرد.ترين سرعت متحرمتحرك( بيش

 

 ي رو باشد شتاب و سرعت جسم در لحظهعمان متحركي مطابق شكل روبه –اگر نمودار سرعتst  به ترتيهب اع راسهت بهه چهپ  4

 (76-سراسري تجربي)   اند؟كدام SIدر

 

  4و1(2 4و75/0(1 

 8و1(4 5و75/0(3 

 «3»ي پاسخ: گزينه

عمان يك خط با شيب ثابت است پس شتاب حركت ثابت بودز لذا شتاب متوسط و لحظه اي آن با هم  -اع آنجايي كه نمودار سرعت 

                  برابرند يعني:
V VV

a a
t t t


  

 

2 1

2 1
           

توجه به نمودار كه با  
t

V






1

1

0

2
و

t

V






2

2

8

8
m                       است پس خواهيم داشت. 

a a /
s


  

 2
8 2

0 75
8 0

 

 دار با شتاب ثابت داريم:ي سرعت در حركت شتابو با توجه به معادله  



عمان-تعيين سرعت متوسط با استهادز اع نمودار مكان : 3تيپ    
 50 

عمان -تعيين شتاب با استهادز اع نمودار سرعت: 4تيپ    
 51 
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t s m
V at V V / t V ( / )( ) V

s


         

4
0 0 75 2 0 75 4 2 5 

 متهر باشهد   165عمان حركت مستقيم الخطي به صورت شكل مقابل است. در صورتي كه كل مسهافت پيمهودز شهدز  -نمودار سرعت

 ي حركت چند متر بر مجذور ثانيه است؟قدرمطلق شتاب كندشوندز

 1 )5/7 

 2 )5/6 

 3 )5/5 

 4 )5/4  

 «1»ي پاسخ: گزينه

tي كنيم. سپس شيب نمودار را بين دو لحظهتعيين مي ترين سرعت رادر ابتدا با استهادز اع سطح عير نمودار بيش  s1 tو  5 s2 كهه  9

 كنيم. ي حركت است محاسبه ميي كندشوندزمرحله

m v m m
S x v v a / | a | /

s t s s

  
            

 2 2
9 2 30

165 30 7 5 7 5
2 4

 

  ي در لحظهعمان حركت متحركي به صورت مقابل باشد  شتاب آن  –اگر نمودار سرعتt s mچند  2
s

 است؟ 

 1 )1 2 )2 

 3 )1
2

 4 )1
4
 

 

   

ي اع رابطهه عمهان سهرعت متحهرك را در ههر لحظهه تعيهين كهرد بها اسهتهادز -توان با اسهتهادز اع نمهودار سهرعتاع آن جايي كه مي 
V VV

a
t t t


 
 

2 1

2 1
 كنيم.شتاب متوسط متحرك را محاسبه مي 

 

ي عمان متحركي به شكل مقابل است. اگر متحرك بين دو لحظه -نمودار سرعتst 1 stو5 2 متر را طي كردز باشد  18مسافت  7

stي بين دو لحظهشتاب متوسط آن  0 وst  mچند 5

s
 است؟ 2

 1)8/1 2)5/4  

 3)6/3 4)72/0 



عمان -تعيين شتاب متوسط با استهادز اع نمودار سرعت: 5تيپ    
 52 
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 «1»ي پاسخ: گزينه

stي جايي كه بين دو لحظهاع آن  1 stو 5 2  خطي است با شيب صهر پس در اين مدت  عمان -نمودار سرعت 7

 توان سرعت آن را در اين مدت به صورت عير تعيين كرد.سرعت متحرك ثابت بودز  لذا مي

m
x V t V( ) V

s
      18 2 9 

tي يعني سرعت متحرك در لحظه  s mبرابر5

s
tي متوسط بين دو لحظهبودز است و براي تعيين شتاب  9 1 stو0 2  داريم: 5

V VV m
a /

t t t s

 
   
  

2 1
2

2 1

9 0
1 8

5 0
                                   

t t

V V

   
 

   

1 2

1 2

0 5

0 9
 

 ي سوم حركت چند ر ثانيهعمان حركت متحركي به صورت مقابل باشد  شتاب متوسط آن د –اگر نمودار سرعتm

s
 است؟ 2

 -10( 2 ( صهر1 

 3 )5- 4 )20- 

 

 

   

عت توان شتاب حركت متحرك را تعيين كرد و با توجه به مختصات سربا استهادز اع شيب خط مماس بر نمودار سرعت عمان مي 

 توان مشخص كرد. ي متحرك را مييعني سرعت اوليه Vكند اي كه نمودار  محور سرعت را قطع ميمتحرك در لحظه

 

ي حركت آن درعمان آن شكل مقابل باشد  معادله -اگر متحركي بر مسير مستقيم حركت كردز و نمودار سرعتSI  كدام است؟ 

 1)x t t  23 3 2)x t t  21
3

2
  

 3)x t t 21
3

2
 4)x t t 23 3 

 «3»ي پاسخ: گزينه

mتوان دريافت كه با توجه به نمودار به راحتي مي 
V

s
 0  و شتاب حركت برابر شيب نمودار است كه مقداري است ثابت.  3

V ( ) m
a a

t s

  
   

  2
0 3

1
3 0

 

xي حركت متحرك با شتاب ثابت داريم:ذا با توجه به معادلهل   0 0 

x at V t x t t    2 21 1
3

2 2
 



عمان -ي حركت با استهادز اع نمودار سرعتتعيين معادله: 6تيپ    
 53 
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ي حركت آن كدام است؟ عمان متحركي مطابق شكل مقابل باشد  معادله -اگر نمودار تغييرات سرعت  

  1 )x t t  21
10

4
 2 )x t t  22 10  

 3 )x t t 21
10

4
 4 )x t t 22 10 

 

 

   

ي عماني است كه در اين جايي متحرك در آن باعزي عماني معين برابر جابهعمان در هر باعز -دانيم  كه سطح عير نمودار سرعتمي 
xجايي ي تعيين جابهصورت با استهادز اع رابطه x x  2  ي معين  محاسبه كرد.توان مكان متحرك را در هر لحظهمي 1

ا مكان جايي و يي متحرك را تعيين سپس جابهو يا اين كه با توجه به شيب نمودار شتاب حركت و نيز با توجه به نمودار  سرعت اوليه
 متحرك را با استهادز اع روابط مربوطه معلوم كرد.

ثانيه پس اع شرو  حركت در چند متري مبدأ مقايسه خواهد 10عمان متحركي مطابق شكل عير باشد  اين متحرك  -ودار سرعتاگر نم

x)بود؟ )0  

 1 )15  2 )25  

 3 )45 4 )65 

 «2»ي پاسخ: گزينه

 توان دريافت كه با توجه  به نمودار به راحتي مي  

V ( ) m
a /

t s

  
  

  2
0 10

2 5
4 0

 

xحركت متحرك داريم: پس با توجه به معادله   0 

mx))(())((xttxtt)/)((xtVatx st
 




 

ي كند شهوندز چنهد متهر اسهت؟عمان يك متحرك بر مسير مستقيم به شكل مقابل است  مسافت طي شدز در مرحله -نمودار سرعت

  

 1 )600  

 2 )1200 

 3 )60 

 4 )900 





عمان -ن متحرك با استهادز اع نمودار سرعتجايي و نيز مكاتعيين جابه: 7تيپ    
 

54 
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عمان متحركي در شكل مقابل رسم شدز است. اگر شتاب حركت در قسمت اول و دوم حركت به ترتيب -نمودار سرعتm/
s
22 5 

/mو
s

 27  جايي متحرك چند متر است؟                                  باشد  جابه 5

 1 )45 

 2 )50 

 3 )55 

 4 )60 

 

 

با  با توجه به ويژگي نمودار هر متحرك  در صورت حركت يكنواخت   سرعت متحرك را تعيين و در صورت دارا بودن حركت شتاب دار 

ي ي حركهت دو متحهرك و يها معادلههتهوان معادلههكنيم.لهذا ميي آن را تعيهين ميشتاب ثابت  شتاب حركت متحرك و سرعت اوليه

نند تها كها را با هم مقايسه كرد. اگر دو متحرك به طور همزمان اع يك نقطه شرو  به حركت كرد و سپس آنجايي آن ها را تعيين جابه

 جايي دو متحرك با هم برابر خواهد بود. رسند جابهمدتي كه مجدداً به هم مي

عمان دو متحرك  -نمودار سرعتAوB ي كه در لحظهt 0 كنند به شكل عير است پس اع چند اع يك نقطه در يك سو حركت مي

 رسد؟مي Bبه  Aثانيه 

 1 )4  2 )6  

 3 )8 4 )10 

 «3»ي پاسخ: گزينه

ها بها ههم برابهر جايي آنرسند جابهاند تا مدتي كه مجدداً به هم ميشرو  به حركت كردز چون دو متحرك به طور همزمان اع يك نقطه 

Aخواهد بود يعني Bx x   و با توجه به نمودار  حركتB  يكنواخت با سرعتm

s
شهتاب دار بها شهتاب ثابهت  Aو حركت 4

V m
a

t s

 
  

  2
4 0

1
4 0

V يو سرعت اوليه  0 :است لذا داريم 

A A Ba t V t V t t t t s     2 21 1
4 8

2 2
 



عمان -ي وضعيت دو متحرك بااستهادز اع نمودار سرعتبررسي ومقايسه: 8تيپ    
 55 
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 متحرك دو عمان –نمودار سرعت A  وB ت ي سبقكنند به شكل مقابل است در لحظهكه هم عمان اع يك نقطه در يك سو حركت مي

Aها نسبت سرعت آن Bاع  Aگرفتن 

B

V

V
 برابر كدام است؟ 

 1 )8/1  

 2 )25/1  

 3 )5/2  

 4 )4  

   

 ايم. عمان پرداخته -در اين مورد نيز قبلاً در بحث تعيين سرعت متوسط با استهادز اع نمودار سرعت 

 

 

 



عمان -تعيين سرعت متوسط با استهادز اع نمودار سرعت: 9تيپ     56 


